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ALAVÁRMEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Társadalmi kötelesség.
Múlt számunkban említettük, hogy a 

zalaegerszegi Patrogane Egyesület.« június 
iy-én délelőtt 10 órakor tartja alakuló 
közgyűlését a városháza tanácstermében.

Ez alkalommal Zalaeg’erszegre jön Dr 
Angyal Pál pécsi jogakadémiai tanár, aki 
a patrogane-mozgalom egyik leglelkesebb 
híve s megismerteti a közönséget azzal a 
nemes társadalmi törekvéssel, amely a 
fiatalkorú bűnösök megmentésére és általá­
ban a bűncselekmények megelőzésére irá­
nyul.

Reméljük, hogy városunk intelligens tár­
sadalma méltó pártolásban részesíti az 
alakuló egyesületet és tömegesen vesz részt 
a közgyűlésen.

Az egész társadalom érdeke, hogy a 
patronage munkásságából kivegye a részét. 
Mert az a munka nem csak humanitárius, 
hanem a békés társadalom önvédelme a 
kriminalitás ellen.

A tudomány és a tapasztalat bebizonyí­
totta, hogy a büntetés, a kegyetlen meg­
torlás nem célhoz vezető eszközök a bűn 
kiirtására, vagy a bűnösségre való hajlan­
dóság csökkentésére. Ma már más utakon 
járunk s uj eszközöket keresünk a bűn 
elleni védelemre.

A büntető igazságszolgáltatás, valamint

általában a gyengébbekkel való elbánás és 
az államnak számos intézménye évszá­
zadokon át a zsarnokság eszközei voltak. 
Régente az állam hatóságai válogatott kín­
zások közt — amelyekben az emberi ke­
gyetlenség kifogyhatatlan találékonyságát 
bizonyította — elpusztították, sőt ártatlan 
családjukkal, apró gyermekeikkel együtt 
vadul kiirtották mindazokat, akik szembe 
mertek szállni a zsarnokkal, vagy a hatal­
mon levő erősebbek érdekeivel.

Az emberiség haladásának egyik vigasz­
taló bizonyítéka, hogy ezzel szemben ko­
runkban az állam és a társadalom külön­
böző tereken vállvetve mentő tevékenysé­
get végeznek a gyengék és az elhagyatot­
tak támogatása érdekében. Százakat azok 
közül, akiket annak előtte kinos halálra 
szántak volna, ma pártfogásba vesznek és 
tisztességes munkásokat nevelnek belőlük.

A bűncselekmények csökkentésének hat­
hatós eszközéül többé nem a büntetések­
nek folytonos szigorítását tartják. Az 
elrettent esi rendszer csődöt mondott. Amíg 
emberek laknak földünkön, a bűncselek­
mények számát is hathatósan csökkenteni 
lehet.

Ide tartozik egyebek közt a legszélesebb 
értelemben vett megelőzésnek szociálpoliti­
kai szempontból oly nagyjelentőségű egész 
munkaköre és ebből, ami bennünket ezút­

tal különösen foglalkoztat, a kedvezőtlen 
helyzetben levő elhagyatott társadalmi osz­
tályok közül az állandó erkölcsi veszede­
lemben élőknek pártfogásba vétele.

Összességét ennek a pártfogó tevékeny­
ségnek >patronage<-nak nevezzük mind­
addig, míg e munka megjelölésére általá­
nosan elfogadott jó magyar kifejezést nem 
találunk. Ide tartozik tehát a legszélesebb 
értelemben vett gyermekvédelem, az elha­
gyatott, árva, büntetésüket tartó szülőktől 
származó stb. vagy veszélyeztetett környe­
zetben élő fiatalkorúak védelme, továbbá 
a javító és letartóztató intézetekből elbo­
csátottak támogatása. Ezt a munkát nem­
csak abból a szempontból kötelességünk 
méltányolni, mint a jótékonyságnak annyi 
más terén végzett szintén nemes munkáját, 
pl. a keresetképtelen aggok támogatását.

Igazi jelentősége abból áll, hogy hasz­
nálható erőket ment meg a nemzet gazda­
sági ereje számára, továbbá hogy megóvja 
az egész társadalmat, mindannyiunkat — 
mert hisz valamennyiünk ellen elkövethető 
a bűncselekmények egész bosszú sora -— 
újabb bűncselekményekkel szemben.

A javító nevelésnek és a szabadságvesz­
tés büntetésnek főcélja korunkban, hogy 
az illetőt társadalmilag használhatóvá te­
gyék, olyképpen átalakítsák, hogy tisztes­
séges munkával önmaga tarthassa fenn

Csók nélkül.
A tenger, a mélységes, a hatalmas: szelíd 

volt, mint egy mesebeli óriás. A rengeteg vasas 
hajót zökkenés nélkül osuztatta a pihegó hullá­
mokon, melyek egyhangú, susogó neszszel oda­
simultak az ércpalota falaihoz és körülfodrozták 
szegélyét, cikkázó fehérségű gyöngyökkel.

A büszke, a kevély magas hajó ringatózva 
szántott végig,, a nyugalmas tenger határnélküii 
síkságán.

A nap, a tenger napja, megcsókolta a mozdu­
latlan levegőt és keresztül rajta simogató öle­
léssel megölelte a hajó fedélzetét.

Az ércpalota szerelmes embereket vitt Velence 
felé, a hajó ezért ringatózott, a bősz, a háborgó 
tenger ezért volt szelíd, a hullámok ezért susog­
tak és öltötték magukra gyöngyös ékességüket 
s a nap, a tenger napja ezért lóvéit csókokat 
a hajó fedélzetére — ahol nászutazó hölgyek és 
férfiak ültek.

Délután volt. A napnak állandó és szenve­
délyes csókjától valamennyien elbágyadtak; ültek 
egymás mellett, szótlanul, de láthatóan : boldogan.

Öreg osak ón voltam közöttük . . . Az asszo­
nyok virágzóan leányosak voltak, a szemérmessé­
gük még ugyanúgy küzködött, mint néhány 
nappal ezelőtt, mikor a palástos pap m^g nem

szentelte meg csókjukkal. Még megrezzenlek és
üde arcukon piruló virágok nyíltak hirtelen, ha 
a férfi, a férj, szerelmes öleléssel közeledett, de 
aztán mohó mozdulattal elfogadták, viszonozták, 
nagy szerelmük átviharzott egész testükön és a 
parányi, reszkető kezük, szenvedélyesen kulcso- 
lodott belé a férfi ujjaiba.

A szemük azonban már asszonyos volt. A 
csillogásukban benne volt az öntelenség: min­
dent, mindent tudunk és fényességükből kisugár­
zott a bizonyosság, mely bűbájos éjszakák forró 
rejtelmeiről mesélt, sugaras ékesszólással.

A férjek — azok különbség nélkül — mind 
pirosajkuak voltak. A láz, a vágy egynémelyik- 
nek sápadt arcát, még fehérebbre színezte, de 
az ajkukra ráhajtotta a vérüket és azok tüzel­
tek, lobogtak — a csók után.

A fiatalság igézetes erdejében eltévedten ültem, 
én az öreg ember. A tobzódó szerelem hullámai 
magasra verődtek előttem és én nézni, meg­
figyelni tudtam a hullámok játszódását, nyug­
talankodását, torlódását. A sóhajt meghallottam, 
a halk, a pillanatig tartó beszélgetés igazi hang­
ját megéreztem, a fiatal párok titkos ölelkezését 
mögöttem is észrevettem. Körülöttem mindenütt 
a szerelem szivárványa bontogatta, változtatta 
ragyogó színeit . . .

A hajó csendesen, móltóságosan úszott tovább,

ringatózva a gyönyörök : \ elence felé. A korlát 
mellett — ahol én ültem — egy fiatal szerel­
mes pár, testszurosBágig összebújva, a tenger 
játékait kémlelte.

Az asszony karcsú teste egyszerre csak ki­
egyenesedett, de a másik pillanatban már mélyeb­
ben hajolt a korlátra és ujjongó hangon kiáltott 
a férjére :

— Nézd csak nézd . . . ottan . . . édes . . .
A hajót szegélyező fodros habok közül delfinek 

bukkantak tel, pikkelyes hátuk ezüstös fényben 
csillogott a rájuk tűző napsugártól, a gyöngyöző 
hullámokhoz pillanatra hütelenek lettek és vidám 
szökkenésekkel hempergőztek a levegőben. Aztán 
szempillantás alatt újra eltűntek, majd ismét 
fölmerültek égészen a viz színéig és versenyt 
úsztak a nyugodalmasan sikló ércpalotával.

A fiatalok a korlát mellett szomjas tekintettel 
bámulták a nagy halak játékát. Az asszony 
karja szenvedélyesen ráfonódott a férfi derekára 
és mire & delfinek eltűntek előlük, az ajkuk 
szerelmeseu, majdnem öntudatlan összeforrt . . .

Ez a csók megrebbentette képzeletemet, mely 
már hánytorgatta a gondolatokat a hajón utazó 
asszonyokról, a férfiakról, égő szerelmükről és az 
ábránd szárnyain váratlan megnyílott előttem a 
múlt és a káprázatok utjain, felvonult előttem, 
rég feledett, pernyetakart ifjúságom.

Mai számunk IO oldal«
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magát. Amint Herczeg Ferenc »A kiván­
dorló« című művében költői intuícióval jel

zott kár értéke kitesz összesen 13.264 koronát, 
melyből biztosítás folytán melléről 8696 korona, 
marad fedezetlen kár 4568 kori iá. A tűz kelet-

1

ciorio« uiuiu muvcucLi — — j mar«« wueicucu -----
I m..: ,, mnnta utján kell az illetővel i kelésének oka 1 esetben gyújtogatás, 4 eset >enlem/,1, a munka utján Kei | datlaD8ág, 2 eseti in kiderítetlen maradt.
megismertetni a benne rejlő legnagyouD Orvosreodőri hullar lernle 16 esetben teljesít
, , / __ __ 1---- s az által t/at/itt a tiniül oka 7 esetben baleset, 4 esetbeértéket, az ember munkaerejét s az által 
felidézni azt az átváltoztatást, amelyet 
korábban csak az erkölcsi oktatástol vár­
ták. A helyi kiválasztás, a megfelelő egyé­
nek kiszemelése, az igazán méltánylást 
igénvlő esetekben alkalmazott segély, az 
inkább szerencsétleneknek, mint bűnösök­
nek munkához juttatása lesznek itt a meg­
felelő eszközök.

Aki ezekkel a dolgokkal foglalkozik, 
tudja, hány fiatalkorú keres munkát és ha 
hirtelen nem talál, hányán követnek el 
nyomorból, éhségből bűncselekményt. Dol­
gozni akarnának, tudnának, keresik is rá 
az alkalmat, mégsem kapnak foglalkozást. 
Első sorban ezeken, valamint az intézetek­
ből szabadult oly egyéneken kell segíteni, 
akik ónként is erős elhatározással a munka 
útjára akarnak áttérni. /

Ha a társadalom elzárkózik előlük, nincs 
kétség, bűncselekményt fognak elkövetni 
már csak a mindennapi megélhetés szem­
pontjából is. Ezért kell támogatni minden­
kinek a Patrogane Egyesületeket.

A közigazgatási bizottság ülése.
Zalavármegye közigazgatási bizottsága múlt 

kedden tartotta Árvay Lajos alispán elnöklete 
alatt junius havi ülését.

Az alispán jelentette, hogy a vármegye terű­
imén működő eseudőrség összesen 182 esetben 
teljesített nyomozó szolgálatot, ezekből kiderítve 
lett 167 bűncselekmény, a tettesek közül feljc- 
lentetett a büntető bíróságoknál 226 egyén, le­
tartóztatásba helyeztetett 22 egyén.

Á kir. járásbíróságok hatáskörébe tartozó ki­
hágás 26 esetben fordult elő, bejelentve lett 32 
egyén, mig a közigazgatási hatóságok hatáskö­
rébe utalt kihágásért, melynek esete 266-szor 
fordult elő, 389 egyén jelentetett íel, köztük 32 
egyén elővezetve lett.

Az előfordult tűzesetek száma 7 volt, az oko-

A mély ködből asszonyi alakok bontakoztak 
ki és egyenkint, sokasodva közeledtek felém. A 
járásuk a távolból még libegő volt, de ahogy 
képzeletem megakadt rajtuk, már szálldostak, 
keringtek tekintetem előtt . . . Eleintén a szőkék 
jöttek, az érzékenyek, az ábrándosak, még a 
tekintetük is liliomos volt. Elhozták magukkal 
újra a holdas éjszakákat, a sugaras gyönyöröket, 
a bűvös nyáréjjeknek megejtő illatát. És lehul­
lottak előttem mint szeliőrezdülésre, a fehér 
ák <cvirágok . . . Helyükbe léptek a barnák, a 
parázsszemüek s délcegek, a kiknek ölelése szenve­
délyesebb volt mint vek kenő nappal a kipattant 
villámsugárnak és napfénynek ütközése. A karjuk, 
a csókjuk izzó és kemény; a szemükben a csil­
lagos és a sötétlő kárhozat. Nyomukban, velük 
suhant, az elégett időknek perzselő fuvallata. 
És fölmerültek a tüzhujuak. A lobogó szellem 
volt a megjelenésük ; a kezük érintése, a fojtott 
sóhajuk az égető láng. Koronás fejükről illat 
áradt, mely huj tógát óbb volt; mint a szűz leány 
csókja és százszor győzelmesebb, mint a dacra 
ébredt önérzet . . •

Fölkerült képzeletem kibontott vitorlái hir­
telen egy leány fe'é vittek és a káprázatok 
játéka elillant . . .

A tenger végtelenségét megszakította egy ma­
gasra meredő sziklás épület; a világitó torony,

tetett, a halál oka 7 esetben baleset, 4 esetben 
vizbeíulás, 2 esetben öngyilkosság, 2 esetben 
szivszélhüdés, 1 esetben emberölés volt.

Amerikába szóló útlevél a havonkénti átlagot 
meg nem haladó számban lett kiállítva, a kiván­
dorlás nem mutat emelkedést, az útlevél nélküli 
kivándorlást a határrendőrség ellenőrzi.

Közegészségügy. A m. t. főorvos jelentette, 
hogy az időjárás a hó elején különösen hűvös 
és bő osapadéku, később normális száraz jellegű 
időjárás volt. A felnőttek közegészség! állapota 
jó volt, elszórtan lehetett észlelni a légző szer­
vek hurutoa megbetegedését.

A gyermekek közegészség! állapota kedvezőt­
len volt, bár a múlt havihoz viszonyítva némi­
leg javult. Járványezerüen uralkodott a kanyaró, 
több esetben halálos kimenetellel. A járvány 
következtében Nagykanizsán az I—V kerületben 
az ovodák, a VI—VII. kerületben és Galambok 
községben az elemi iskolák bezárattak, illetőleg 
továbbra is zárva tartattak.

Fertőző hántalmak közül volt roncsoló torok­
lob 20, hasi hagy máz 6, vörheny 15, kanyaró 
561, hökhurut 43, vérhas 1.

Rendőri boncolás teljesítetett 3 esetben, külső 
hullaszemle volt 14, súlyos testi sértés bejelen­
tetett 27, melyeknek legnagyobb része a képvi­
selőválasztás! mozgalmakkal van összefüggésben, 
Öngyilkosságot 5 egyén követett el, ezek közül 
1 forgópisztollyal lőtte meg magát, 4 pedig ön- 
akasztás folytán halt meg.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 10 
egyén esett áldozatul, vizbefulas, el gázol ás, fáról 
való leesés, lórugás és nagyobí) sérülés utáni 
elvérzés folytán. Szerencsétlen szülés 3 esetében 
volt orvosi beavatkozásra szükség, elhanyagolt 
harántfekvés miatt, mind a három esetben az 
anya élve maradt, 2 esetben az anya érdekében 
a gyermek feláldoztatok.

Elmekórnak 3 esete képezte hivatalos beavat­
kozás tárgyát, ezek közül 2 a zalaegerszegi, 1 
pedig a kaposvári közkórbáz elmebeteg osztá- 

: lyára szállíttatott.
: ' Hét évnél fiatalabb gyermekek gyógyíttatása 
i 19 esetben lett elmulasztva, emiatt az I. ioku 

egészségügyi hatóságok 10 felmentő és 3 elma­
rasztaló Ítéletet hoztak, a többiekre nézve a 
megfelelő eljárás folyamatban van.

Az egészségügyi személyzetben a következő 
változás történt : dr Blau Simon 63 éves, izr. ; 
vnllásu orvostudor Nagykanizsán és Mehr Mór j 
67 éves, izr. vallásu sebész, körorvos Zalaszmit- 
grótou eihaiáloztak. Dr Baka János 29 éves izi. 
vallásu orvostudor Nagykanizsán letelepedett.

melynek aljában, szikrázó napsütésben, zöldre 
festett fapadon ült egy leány. Annak kellett 
lennie.

A hajó már egészen közelébe ért a torony­
nak és a sziklás épület magányos lakója csudái - 
kozva nézett ránk bolygó idegenekre. Fehér, 
hótiszta ruhájában, övezve és elzárva a tenger 
közepén, olyan volt mint egy idesodort, ideej­
tett, száműzött liliom.

A kezében, ölbe eresztve kézi munkát tartott . . . 
A színes selyemfonalak tarka szövödésénél, váj­
jon milyen színes sejtelmek, hangulatból szüle­
tett gondolatok szövögethetik a tenger leányá­
nak méla ábrándjait? E roppant magányosság­
ban, nesztelen csöndben vájjon mire gondolhat ? 
milyenek a vágyai, mi játszhatik a leikével ? A 
tenger nyugalma v'sszaverődik-e a szivében, 
talán akkor, midőn háborog hullámzásba induló 
vérétől, vagy e'osittul akkor, ha a bősz hullá­
mok tarajosodva ostromolják a tengerbe ékelt 
sziki a várat? Gondol-e néha a szerelemre, ha 
estenden kiül a zöld fapadra és a holdvilág 
gyöngéden lebontja ezüstös palástjával, boldog 
nyugalomban pihegő kedvesét, a tengert? Gou- 
dol-e ekkor a deli ifjúra, aki eljönne érte és 
kiszabadítaná rabságából ? Hogy fogadná ? Rá­
borulna? Megölelné ? és a f Fér lelkét ráh heloé 
csókjára, mikor lovagját üdvözölné? . . . Milyen

A járási tiszti orvosok 4 község megvizsgálá­
sáról terjesztették be a vizsgálati jegyzőkönyve­
ket.

A m. kir. belügymiuister ur 7 1677/1910. VII. 
b. s. rendeletével Cséby Lajos keszthelyi gyógy­
szertár tulajdonosnak megengedte, hogy Hévíz 
fürdőtelepen fiók^yógyazertá-t állíthasson fel oly 
kikötéssel, hogy gyógyszer -árát 1 év leforgása 
ah t felállítani tartozik, különben jogosítványa 
elévül. A várm >ye tiszti főorvosa május hónap­
iján megvizsgálta a pacsai, letenyei és novai 
nyilvános jellegű, továbbá a pákái, bánokszent- 
györgyi, gél sei, osesztregi és lendvavásárhelyi 
kézi gyógyszertárakat s azokat rendhan és az 
egészségügyi követelményeknek megfelelőknek 
találta.

I 1 
í
í

Közgazdaság. Május hónapban általánosságban 
sok csapadék, annak első felében aránylag hűvös 
időjárás volt. Utóbbi körülmény folyománya 
gyanánt tekinthető, hogy a gabonanemüek fej­
lődésükben — melyben bizonyos előrehaladottság 
volt észlelhető — annyira visszamaradtak, hogy 
ismét a normális fejlődési stádiumban vannak

E hó folyamán a külső gazdasági munkák 
jobbára a növények ápolására s részben a ta­
karmány nemitek letakaritására szorítkoztak.

A kapás növények ápolása, művelése a sok 
csapadék miatt csak késedelmesen volt eszkö­
zölhető.

A vetések állása május hó folyamán teljesen 
kielégítő. Habár számszerű adatokkal a termést 
értékelni még tulkorai bírálat volna, általános­
ságban a vetések állása szerint jó közepes ter­
mésre lebst számítani.

Az őszi búzában fordul elő helyenkint kisebb 
nagyobb mértékben a rozsda fellépése, azonban 
eddigi elterjedése számottevő kárt nem okozott.

Az időjárás okozta károk, a gabonák megdő­
lése sem fenyeget nagyobb károsodással.

A tavaszi kalászosok május hó második felé­
ben szintén szép fejlődésnek indultak.

A kapás növények május hóban szintén mind 
kikeltek s azok részben meg is mfíveltetiek. A 
répa kelése jó volt, úgy hogy eddigi állása jó 
reménnyel biztat. A tengeri a sok csapadék kö­
vetkeztében a hó elején sárgulni kezdett, a 
későbbi melegebb időszakban azonban sárgasá­
gát elvesztette s rohamos fej ődésnek indult.

Az elvetett burgonyák vidékek szerint nagyon 
különböző módon keitek ki. Helyenkint majdnem 
teljesen egészségesnek látsz*k a burgonya, mig 
más helyeden annak feie, negyedrésze vagy nem 
kelt ki, vagy olyan vékonyszáru egészségtelen 
növényt neve!, hogy utánna eltartható, egészsé­
ges gumóra számítani nem lehet.

Általánosságban a burgonya azt mon<Uiatjuk 
mindenütt beteg, miért is szükséges volna a 
burgonya fejlődését figyelemmel kisérve, az ősz 
folyamán az egészséges készletekből a gazdák

l messzi

tengerre kellene szállani, melyben virágzó évek 
sóvárgása, feltörő szüzessége rejtőzik ? ... És 
nem szállanak csónakokra az ifjak, hogy föl­
keresnék a tenger menyasszonyát, akik itt el­

haladnak? . . .
Az elvesztett csók lélekjáró kísértet; feled­

hetsz mindent, a viharos évek nagyszerű szerel­
meit, az igézetes. asszonyok sorvasztó ölelését, 
a mámorban elsuhant órák üdvöt osztó perceit : 
az elvesztett csók ott fog égni mindig ajkadon; 
minden mi mögötted maradt, hidegen tekint 
feléd, de kiégett szived újra fél dobog, ha az el­
vesztett csók ráleheli rejtelmes, meg nem ismert 
forróságát megfakult emlékeidre . . .

Újra nyílnak a lila orgonád és a fehér ákácok. 
Az ablakunk előtt ezüstös olajfa lélekzik . . . 
Májusi alkonyat volt. A napgolyó már mélyen 
aláhanyatloít az égboltozaton és a virágok fel­
szabadultak. Kelyhükből kiáradt az élet és illa­
tos ölelkezésüktől bujálkodott a levegő.

Az árnyas szobában, a kitárt ablakok mellett 
ott állottunk, én és a leány. Hófehér ruha volt 
rajta is , . . Halkan, csak éppen suttogva beszél­
gettünk ; én is másról, ő is másról. A szavunk 
sem arról beszélt, amiről a lelkünk. De suttog­
tunk, sietve, szorongással, hogy el ne érjen ben­
nünket — a csend.
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ré«z,ére nagyobb mennyiséget biztosítani s azt 
tavasszal vetés céljaira kiosztani.

Dacára annak, hogy n kedv. zöld- időjárás, a 
esapadék és kellő melegség a burgonyát erőtel- 
jesehi) fejlődésre ösztönzi » igy a kártétel, mit 
a gomba betegségek okoznak, ma még nem olyan 
szembeötlő, mégis sok beteg, esetleg egészséges­
nek látszó gumó fog betakarittatni, amely a 
burgonyabetegség okozta bajokat jövő éviién 
még fokozottabb mértékben fogja terjeszteni.

A takarmánynövények a kedvező időjárásban 
erőteljesen fejlődtek s tömeget eleget szolgáltat­
nak. Ott, ahol nagyobb záporok, iszapolás a 
természetes kaszálókat be nem hordták, ott 
minőségre is lehet számítani.

Általánosságban a takarmánynövények jó ter­
mést Ígérnek, csak a csapadékdus időjárás teszi 
kérdésessé, hogy milyen állapotban és minőség­
ben lesznek azok behordhatók.

Az állatállomány takarmányozása e hóban 
már az idei termésű takarmányokkal, zöldtakar- 
mánnyul s részben a legelőn eszközöltetett. A 
kedvező időjárás vagyis a sok csapadék, a lege­
lőket oly mennyiségű fű nevelésére képesítette, 
hogv olyan helyeken, ahol már ez időszakban,
:i talaj kavicsossága, vagy más körülmények 
következtében, a legelő ki szokott égni, most 
is elégséges, sőt bő mennyiségű takarmányt szol­
gáltat a legelő jószágok részére.

Az állategészségügyi viszonyok az elmúlt 
hóban kielégítők. A? ivarszervi hólyagos kiütés, 
a lépfene és rtíhkór szórványos eseteitől elte­
kintve, csupán a ssrtésorbáno és sert és vész azok 
a betegségek, amelyek erősei-b mérték léptek fel.

Az ál lat vásárok forgalma az elmúlt hónapban 
közepes volt. Az eladások már nem eszközöl­
tetlek oly nagy számban s az árak sem mutat­
tak lényegesebb változást. A sertésárak még 
mindig tartják magukat s mindennemű állatért 
magas összegeket fizetnek.

A szőlők állapota eddig kielégítő. Termést 
közepes mértékben hoz a szőlő s fejlődése meg­
felelő. A peronospora már fellépett, de a meg­
kezdett védekezési eljárás annak továbbfejlődését 
megakadályozza.

A gyümölcsfák, melyek az elmúlt hóban 
aránylag szépen virágoztak, termést alig hoztak, 
úgy hogy a f. évben is gyümölcsben szegény 
évjáratunk lesz.

A gabonaárak az elmúlt hóban már kettős 
alakulat szerint igazodtak. Eladásra Került mái 
:,z uj áruból is több tétel, melynek árai 18—19 
IC között mozogtak, viszont eladásra került még 
H tavalyi készlet is, de csak kisebb mértékben. 
A még raktáron levő óhuza készleteket a ter­
melők az alacsonyabb árakon nem akarják éitő­
késíteni, a kereskedők pedig az ingadozó áraki a 
való tekintettel csak tartózkodva mennek bele 
üzletek megkötésébe.

Az árak ilyetén alakulásának tulajdoníthat­

ja 1

juk, hogy egyes helyen készletek, két nagyobb 
tételben pedig 130 waggon búza található kész­
letben.

Állategészségügy. A haszonállatok egészségi 
viszonyai a megelőző hónaphoz viszonyítva vala­
mivel rosszabbodtak, amennyiben a lépfene, ser- 
tésorbánc és sertésvész valamivel nagyobb terü­
leten jelentkeztek, úgy hogy a fertőzött községek 
száma 42-ről 63 ra emelkedett. A hivatalból 
jelentendő betegségek közül a már említetteken 
kívül még az ivarszervi hólyagos kiütés és a 
a íőhkór fordultak elő. Ezen betegségek a kö­
vetkezőképen voltak elterjedve, úgymint:

lépfenével a hó elején 5 község volt fertőzve, 
a hó folyamán megállapíttatott 9 községben, 
megszűnt 7-ban, fertőzve maradt 7 község;

ivarszervi hólyagos kiütéssel a hó elején 9 
község volt fertőzve, a hó folyamán mogáliapít- 
tatott 6 községben, megszűnt ugyanannyiban, 
fertőzve maradt 9 község;

rűhkórrai a hó elején 3 község volt fertőzve, 
a hó folyamán megállapíttatott 1 községben, 
megszűnt ugyancsak 1 községben, fertőzve ma­
radt 3 község;

sertésorbáncoal a hó elején 6 község volt fer­
tőzve, a lió folyamán megállapíttatott 21 köz­
ségben, megszűnt 6 községben, fertőzve maradt 
21 község ;

sertésvésszel a hó elején 19 község volt fer­
tőzve, a hó folyamán megállapíttatott 11 köz­
ségben, megszűnt. 7 községben, fertőzve maradt 
23 község.

Mindössze tehát 42 község volt fertőzve a 
I hó elején, a hó folyamán 48 községben állapít- j 
I tattak meg ragadós, illetőleg fertőző betegségek, > 
I viszont vészmentessé nyilváníttatott 27 község, j 
I a hó végével fertőzve maradt tehát 63 község.

Azon betegségek közül, amelyek nem képezik 
: hatósági intézkedés tárgyát, a novai, paesai és 
f a sümegi járások területén a sercego üszők szór- 
I ványoB esetei, a keszthelyi, nagykanizsai, perlaki,
I sümegi és zalaegerszegi járásokban a szarvas- 
• marhákon a piroplazmózia néhány esete több- 
; nyíre kedvező bimenettellel, a zalaszentgróti 
i járás egyik gazdaságában helyi járványként 
I szarvasmarhákon a vérzéses evvérüség, végül a 
I a paesai és perlaki járásokban lovakon a mirigy- 
l kór enyhébb esetei fordultak elő.

Védőojtások 4 községben kisgazdák adatain,
: továbbá 37 közép és n-gyobb gazdaságban eszkö­

zöltettek lépfene, sercegŐ üszők és a eertésorbánc 
í eilen.
\ Az állatvásárok közül csak az alsólendvatn 
j fejlődött ki élénkebb forgalom, mig a többieken 
: a közepesen túl nem tudott emelkedni. Az állat- 
i árak irányzata állandóan emelkedő volt.

Május Í3-áu megtartatott N.-kanizsáu a Xl-ik 
; husvizsgáló-tanfolyam záróvizsgája, amelyen 14 
I jelölt közül 10 kapott husvizsgálói képesítést.

Május 24-én megnyílt a XII-ik tanfolyam.

Közművelődés a Dunántúl.
A Dunántúli Közművelődési Egyesület évi közgyűlése 

és évkönyve.
Az ország egyik legnagyobb közművelődési 

egyesülete, a Száll Kálmán, Pallavicini Ede őr­
gróf és Rákosi Jenő vezetése alatt működő 
Dunántúli Közművelődéi Egyesület junius hó 
26-án Budapesten az uj városháza közgyűlési 
termében tartja meg évi rendes közgyűlését, 
melyre az egyesület főtitkári irodája Budapest, 
VII. Dohány-utca 39. I. emelet 7. adja ki a 
kedvezményes vasúti jegy váltására szóló iga­
zolványokat. A dr Fodor Oszkár főtitkár szer­
kesztésében megjelent évkönyv, mely a DKE. 
utolsó évi munkásságáról beszámol, megemléke­
zik mindenekelőtt arról, hogy egy olyan alko­
tással tette a Dunántúli Közművelődési Egyesület 
ezen esztendő munkásságát nevezetessé, mely a 
magyarság jövőjének szempontjából, a jövő ma­
gyar generáció erőteljesebbé tétele érdekében 
korszakalkotónak mondható. A DKE. kebeléből 
indult ki ugyanis az a magasztos mozgalom, 
mely az Országos Gyermek szanatórium Egyesü 
let megalapítására vezetett s mely mozgalom 
célul tűzte ki a gondoskodást azon elhagyott, 
védtelen, senyvedő, gyönge csemetékről, kik 
hazánkban évről-évre elpusztulnak kellő és meg­
felelő ápolás hiányában. Ez a mozgalom n magyar 
társadalom legszélesebb rétegeiben keltett élénk 
visszhangot és állam és társadalom karöltve vál­
lalkozott benne arra, hogy a szegény gyermekek 
szanatóriumának országosan fontos ügyét mog­

ulja akképpen, hogy a gyermekszanatoriumnako
országosan

Barna arcán világított a sötét pír es nagy 
fekete szemeiből reámsugárzott szerelme. Acélos 
fekete haja bőséggel omlott a vállára és illata 
beléülvadt a künn nyíló orgonák, akácok illatába. 
A szivünk már teli volt ékes vallomásokkal, az 
érzések árja gyönyörű gondolatokat sodort 
agyunktól a lelkünkik • • • de beszélni ^ nem
tudtunk, csak suttogtunk akadozó, sóhajba halkuló 
hangon. A szavunk aztán egyszerre elfogyott 
és megfogtam a kezét, Ránk szakadt a forróság . . 
Az erőnk elhagyott és a leány küzködve, de 
elgyöngüíten reáhajolt a váltamra. Körülöttünk 
nem volt senki más — csak a csönd . . • 
arca az enyémen feküdt. Szerelmes vágyakozása 
izzó üzenettel szállott át ajakáról ajakamra és 
kínálta, a pillanat boldogságáért áldozatul fel­
ajánlotta, ajakinak ragyogó tisztaságát... Resz­
kető testének lüktetése keresztüíviharzott teste­
men, karja szilaj szorítással k rémfonódott es 
éjsötét haja fürtökre omolva ráborult arcomra. 
Egymáshoz simulva, a fiatalság fölébredt tűsé­
ben, lobogtunk mámorosod va és tehetetlenül... 
Odakünn pedig már nőttek az árnyak mi
némán, mozdulatlan még mindig búcsúztattuk az 
alkonyt. Szerelme, ahogy most kivirágzóit co­
léin, ez odaadó édes kívánság volt, forró teste 
ott pihent karjaim között és csöndes megadásá­
ból éreztem, hogy vár valami boldogságos ese­

ményre, amiről sziizi álmaiban áíiuadozott, amire 
kigyulladt képzelettel, szemérmes sejtelmekkel 
készülődött ... És én, a gyáván kételkedő, 
nem csókoltam meg a leányt . . .

Leszállt ránk az este ... A nap, a tenger 
napja már megnagyobbodott az égboltozaton és 
lassú mozdulással csúszott — csúszott a vizek 
fölé. A fényességéből színek törtek elő és tarka 
árnyalatokkal megfestették az ég kárpitját. Tüzes 
sugarai megenyhültek és könnyebb, üdébb lett 
tőlük a levegő. A tenger készült a nagyszerű 
találkozásra. Szendergő arca fölragyogott, hogy 
bolygó kedvese újra visszatér hozzá. Hullámait 
fölékesítette naranosvörös, ezüstös kék és tüz- 
aranyos csikókkal és fehér követeit, a fölszálló 
párákat elébeküldte szerelmesének fogadására. 
Az elfáradt nap kipirult, ahogy mindinkább 
közeledett a tengerhez. A libegő párák elérve 
a napot, kitárták fehér karjaikat és megölelték 
anyjuknak hűséges kedvesét, aztán körülfogták, 
siettették a bolygó vándort, fáradt útjában. A 
nap már rahajolt a tengerre, de arcát még egy­
ezer fölemelte az ég felé és sugarat hintett a 
bágyadt holdra, a reszkető csillagokra, káprá­
zatos színeit még egyszer rálehelte a kéklő ég­
boltozatra, mely ténylett.

Révész Béla.

való szervezésével az állami gyei 
mokvédclem kisegítő intézményét megépíti. A 
DKE. nagynevű vezéreinek lesz örök dicsősége, 
hogy felismerték a gyermekhalandósági küzdelem 
négy fontosságát és hogy nevüknek fényével és 
egész befolyásukkal igyekeztek közrehatni, hogy 
megépüljön a magyar nemzeti állam legerősebb 
vára ; hogy megépüljön egy jövő magyar nem­
zedék.

Örömmel konstatálja a jelentés első sorban, 
hogy ennek az uj gyermekvédelmi mozgalomnak 
az élére mint kormányzó elnök gróf Zichy János 
vallás- és közoktatásügyi minister került, hogy 
pedig ez a mozgalom gyorsan fog eredményeket 
is elérni, arról gondoskodott gróf Khuen-Héder- 
váry Károly beiügyminister, Jakahffy Imre és 
Bezerédj Viktor belügyi államtitkárok, Bosuyák 
Zoltán a gyermekvédelmi osztály tudós főnöke, 
gróf Ede isiiéi m Gyuiay Lipót az Országos Gyer­
mekvédő Bizottság elnöke és Ruffy Pál a gyer­
mekvédelem népszerű felügyelője.

Az a körülmény pedig, hogy éppen Zichy 
János gróf kölcsönözte oda ehhez a mozgalom­
hoz, nemcsak a nevének fényét, hanem hatalmas 
egyéniségének súlyát, tudásának kiuesesházát és 
€.ré8z tényleges munkásságának intenzív erejét, 
biztosíték arra nézve, hogy a gyermekszanato - 
riumok minta intézményei lesznek a magyar 
gyermek védelemnek és a legnagyobb eredmények 
elérésére képesek is lesznek.

Mindama kultúrái mozgalmakban, melyek a 
lefolyt évben szerepet játszottak, a DKE. is 
kivette a részét. A lefolyt esztendő az erőgyűj­
tés szempontjából örvendetes eredményekkel járt. 
A társadalom mind szélesebb köreiben kezd 
érdeklődni a DKE. munkássága iránt, mely 
8zéll Kálmán, Pallavicini Ede őrgróf és Rákosi 
Jenő irányítása mellett a Dunántúl 11 várme­
gyéje területén egyre intensivebben gyakorolja 
áldásos működését. Az 1909. év során 14 ala­
pító, 6 pártoló és 493 rendes taggal gyarapodott 
a tagok létszáma. Fenntartotta az egyesület a 
tárnoki (Febérm.), a városlődi (Veszprémm.), a 
vimpáci, (Sopronra.), a szári (Febérm.), a tarjánI 
(Komáromra.) kisdedovodákat, segélyezte a sop­
roni irodalmi és művészeti kör gyermektelepítés! 
akcióját, mint uj falusi népművelő intézményt a 
Dunántúlon a népakadémiákat is meghonosította. 
A magyar nyelv tanításában kitűnt tanítók és 
papok segélyezésére kétezer koronát fordított, 
azon összegeken kívül, amelyet a Somogyvár- 
tacgyei Kozm. Egyesület e óéira kiosztott.

Öt közművelődési egyesület munkálkodott a 
lefolyt évben azon nagy nemzeti célok megvaló­
sítására, amelyek érdekében a DKE. tevékeny­
kedik a Dunántúl 11 vármegyéjének területén: 
a műveltség terjesztésére és a közjóiét emelésére. 
A K o m áro mm e gyei és városi Közművelődési 
Egyesület élén Sárközy Aurél kir. kamarás, 
mint elnök és az év egy részében Lőrincy György 
kir. tanfelügyelő, mint főtitkár fejtett ki áidá-
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hős tevékenységet, de nagymérvű tanfelügyelő- 
ségü elfoglaltsága miatt az adminisztráoionális 
teendőkről visszalépett és ekkor Witausek Károly
t. hmegyei főjegyző választatott meg, aki ugyan­
abban a szellemben vezeti tovább a Komárom- 
megyei és városi Közművelődési Egyesület ügyét, 
amelyben Lőrincy György, a hazai irodalomnak 
büszkesége és az ország kulturmozgaimainak 
egyik legrégibb haroosa, a kipróbált kulturegye- 
BÜletben a közművelődési feladatok megvalósí­
tását annyi lelkesedéssel és eredménnyel munkálni 
törekedett. A Somogyvármegyei Közművelődési 
Egyesület élén Kapotsíy Jenő és dr Andorka 
Elek főügyész állanak, kik ax igazgatósággal 
egyetemben irányítják e fontos fiókegyesület mű­
ködését. A Pécs-Baranyavármegyei Közművelő­
dési Egyesület gróf Benyovezky Mório és Erreth 
János vezetésével intenzivebb működését sxintén 
ez évben kezdette meg. A Zalavármegyei Köz­
művelődési Egyesület mint a DKE. nemzeti 
munkájának műhelye ritka lelkes tevékenységgel 
kezdette meg agitáoióját gróf Batthyány Pál elnök 
és dr Ruzsioska Kálmán tanfelügyelő vezetése 
mellett. Gróf Széchényi Viktor már megindí­
totta a Fehérmegyei és Székesfehérvár városi 
Közművelődési Egyesület tervezésének munká­
latait és igy e fiókegvesület is a megvalósulás 
stádiumához közeledik. A Fehérmegyei Irodalmi 
és Közművelődési Egyesület pedig megindította 
a tárgyalásokat egyesületünkkel szorosabb kap- 
osolatba kerüljön. Székhelyét az egyesület Székes- 
fehérvárra helyezte át és igy iegköxelebb a 
vármegyében is tényleges szerepe lesz a vár­
megyei kulturegyesületnek. Az ez évben meg­
alakult Veszprémi Magyar Közművelődési Égye- 
sülét azonban nem kivánt aDKÉ-hez csatlakozni.

A Tolnavármegyei Közművelődési Egyesület 
megalakulása érdekében eddigeié máris nagy­
arányú tevékenységet fejtett ki Simonits Elemér 
alispán, dr Szentkirályi Mihály polgármester, 
Tihanyi Domokos tanfelügyelő, Bodnár István 
és Leopold Kornél.

Gyarapította a lefolyt évben a Dunántúl 
könyvtári hálózatát is a DKE., amennyiben már 
1l2 nép, vándor és gazd asági népkönyvtár fölött 
rendelkezik a DKE., amely mindezideig is jelen­
tékeny és sikeres eredményű tevékenységet fej­
tett ki a hazai irodalom terjesztése és ezáltal 
a nép művelődésének emelése érdekében. A 
Komárom megyei könyvtár segélyezésén kívül 
550 korona könyvtárkezelői jutalmat folyósított 
és pedig: Németh János tanító Galóka 50 K, 
Daruján József Jamarica 100, Radák Mihály 
Imsovoszelo 50, Kisfaludy Mihály tanító Környe 
50, Bene Béla tanító Kurd 50, Domonkos István 
plébános Nyúl falu 50 K, R iohenbach György 
j -gyző Szár 50, Zsidó Lajos tanító Tárnok 50, 
Grábier Rezső tanító Tótvázsony 50 és Balogh 
Sándor Vukosavjevica 50 korona jutalmat kap­
tak. Az egyesület vagyonállománya 162.858.67 
korona és az 1910-i költségelőirányzat 50695.37 
korona kulturális kiadást előirányoz.

A DKE hivatott vezéreinek nemes törekvéseit 
ég hazafias buzgalmát eredmény csak akkor kí­
sérheti, ha az országnak egész társadalma érdek­
lődéssel és hazafias segélyezéssel támogatja :*zt 
s erre e helyről is felkérjük mindazokat, kik a 
nemzeti kultúra eszméiért lelkesedni tudnak, a 
fontos feladatokat teljesítő DKE. támogatására.

Adományokat az egyesület céljaira lapunk is 
elfogad.

A DKE ben a tagok kötelezettségei a követ­
kezők : a) az örökös tag legalább 2000 korona 
alapítványt, tesz. s legfeljebb 5 év alatt befizeti; 
b) alapító tag legalább 200 K alapítványt tesz 
s azt 5 év alatt befizeti ; c) pártolótag legalább 
5 egymás után következő évre évenként 20—20 
korona fizetésére kötelezi magát; d) a rendes 
tag legalább 10 évre 4 K évidíj fizetésére vál­
lal kötelezettséget; e) a gyámoiító tag az, aki 
a d) alatt említett tagsági díjnál kisebb összeg­
gel vagy adománnyal járul az egylet céljaihoz. 
A tagsági díjak és adományok a Magyar Leszá­
mítoló és Pénzváltó Bankhoz Budapest, Dorottya 
utca 6. sz. küldendők.

Tanügyi mizériák.
A „Zaiavármegyé“-ben néhány héttel ezelőtt 

tiszteletté!)'s kérdést, intéztem megyénk nagy­
érdemű tanfelügyelőjéhez, hogy van-e néki arról 
tudomása, hogy a csabrendeki állami elemi nép­
iskolát kortestanyául használják fel. E tisztelet­
teljes kérdésemre sem ón — sem a nyilvánosság,

I mely elé akkor már e kérdés tartozott — nem 
! kapott. Úgy magán utón hallottam, hogy kir. 

tanfelügyelőnk a helybeli állami iskolát, illetve 
annak igazgatóját jelentés tételre felszólította. 
Hogy mit feleltek néki, nem tudom, valószínű 
ez hivatalos titok; azonban nekünk caabrende- 
kieknek megadták a nyílt feleletet azzal, hogy 
a tanfelügyelői hivatalos leirat beérkezte után 
az iskola épületére kitűzték a néppárti lobogót. 
Mikor hozzám jöttek s jelentették az esetet, 
nem akartam e dolgot elhinni — s mikor már 
többen jöttek s erősítették a tényt, akkor fel­
kértem Pozsgay Andor gyógyszerész urat, men­
jünk fel s nézzük meg, tényleg ki vau-e tűzve 
a néppárti lobogó s ámulva láttuk, hogy a hir 
teljes egészében igaz.

Úgy hiszem, van tételes törvényünk, mely a 
k zhivatalnokok maguktartását választási moz­
galmakban szabályozza s megtiltja, hogy a köz­
épületeket választási jelvények kitűzésére fel­
használhassák. JÉn legalább még felekezeti isko­
lákon sem láttam, akár az egyik, akár a másik- 
pártnak lobogóját. Hát osak állami iskola volna 
e célra felhasználható s ezek közt is osak a 
csabrendeki ? Úgy látszik, hogy a mi iskolánk 
teljesen törvényen kívüli állapotban van, hogy 
erre már se Isten se ember nem gondol, más­
kép nem történhetnének oly dolgok, minők itt 
történnek s melyeket a közérdek szempontjából 
néhány cikksorozatban fejtegetni fogok.

ülésen sem jelent meg éa ezen elmaradását a 
gondnokságnál elfogadhatóan nem indokolta.«

Már pedig a csabrendeki állami iskola gond­
noksága már évek óta ülést nem tartott, hol 
ott a 20-ik §. szerint elrendelve van:

»Az állami iskolai gondnokság havonként 
egyszer üiést tart, szükség esetén, vagy ha a 
tagoknak legalább egyharmada írásban kívánja, 
az elnök (alelnök) vagy ezek akadályoztatása 
esetén a kinevezés sorrendje szerint az első tag 
köteles rendkívüli ülést összehívni.«

Mondja továbbá az utasítás: »Ha a gond­
noksági elnök ebbeli kötelességeinek pontos tel­
jesítését elmulasztja, az őseiben a főispán által 
ezen bizalmi tisztség alól felmentendő s az el­
nöki tiszttel más bízandó meg.«

Az állami iskola tehát gondnokság nélkül 
áll; tisztelettel kérdezem, ki végezte azokat a 
fontos teendőket, melyeket a törvény a gond­
nokságra ró; nevezetesen ki kezelte az állami 
iskola vagyonát, ki vállalta a törvényszerinti 
vagyoni felelősséget? Ki állapította meg az 
iskola költségvetését, ki vizsgálta felül az iskuia 
számadásait, ki gyakorolta a 48. §. szerint az 
iskolában az ellenőrzést, ki gyakorolta az 54. 
§-han a gondnokságra ruházott bíráskodást ?

Gondnokság nemlétében valószínűleg senki 1 
Ily állapot a 20 században alig képzelhető — 
de tényleg megvan, de hogy ne maradjon igy, 
erre sürgős intézkedést kérünk.

Lob Ignác.
I. Az iskola gondnoksága.

Ninos oly intézmény, mely ellenőrzésre ne 
szorulna s minél intenzivebb az ellenőrzés, unnál 
biztosabb s jobb az illető intézmény fejlődése. 
Az állami népiskolák ellenőrző közege a gond­
nokság. A tapasztalat azt mutatja, hogy jó 
gondnokság alatt az iskola is jó. Nahát a csab­
rendeki állami népiskolának nines gondnoksága 
s ha valaki magát nálunk gondnoksági tagnak 
hiszi, az jogtalan képzelgésben szenved. Ezt 
tartozom itt elsősorban kimutatni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter által 
kiadott utasítás, az állami elemi népiskolák 
gondnoksága számára a 4 §-han ezeket rendeli:

A már szervezett állami népiskolák gond­
noksági tagjainak ezárna az eddigi marad. Az 
1907: XXVI. te. életbeléptekor az eddig ki­
nevezett gondnoksági tagok megbízatása -meg­
szűntnek tekintendő mindazon községekben, ahol 
akár a politikai község, akár valamely hitköz­
ség az állami iskola fentartásához az alábbiak 
érfelmében hozzájárult, ahol tehát u törvény 
ezen testületeknek képviseleti jogot biztosit az 
állami iskolai gondnokságban. Minden községek­
ben az uj gondnokság megalakítása már ezen 
szabályok szem előtt tartásával eszközlendő.

Ha volt is a csabrendeki állami iskolának 
gondnoksága ; ezen gondnokság az 1907 : 26 to 
életbeléptekor megszűnt; mert a politikai köz­
ség az állami iskola fentartáaához nem csak 6°/0 
iskolaadóval, hanem egyebekkel is hozzájárult. 
A községet az idézett törvény szerint a kép­
viseleti jog megilleti; illetve számára ez I izto- 
aifva van. Oly gondnokság, mely 1907 ói a a 
községnek képviseltetése nélkül működött, vagy 
hivatalos fonktiót végzett, törvényellenesen csele­
kedte ezt.

A csabrendeki állami iskola gondnoksági szer­
vezetében 1907-ben történt valami. A politikai 
község akkor felszólítást kapott, hogy a törvény - 
nek megfelelően válasszon 2 tagot, a gondnok­
ság számára. A község e felszólításnak mégis 
f ielt s Bareza László urat s e cikk íróját gond­
noksági tagoknak megválasztotta s az utasítás 
6. § ának megfelelően 30 napon belül a meg­
választást a kir. tanfelügyelőnek tudomására is 
adta. Azóta 3 év telt el; sem Bareza László 
ur, sem én mint gondnoksági tagok megerősítve 
nem lettünk s igy a 15. §-ban előirt esküt sem 
tehettük le, hivatalos fűn kilóra tehát feljogo­
sítva nem vagyunk s nem vobunk. De rajtunk 
sincs senki hivatalos funktióra jogosítva, mert 
az 1907. törvény világosan kimondja, hogy az 
1907. évi XXVI. te. életbe léptével, az addigi 
gondnokság megszűnik. Uj a törvénynek meg­
felelő gondnokság pedig azóta kinevezve nem 
leit, tehát a csabrendeki állami iskola 1907. 
óta gondnokság nélkül van.

De ha 1907 ben lett volna is gondnokság 
kinevezve, akkor is már 1908-ban a törvény­
telen állapot beállott volna, mert az idézett uta­
sítás 19. § ának éj pontja a gondnoksági tag­
ságot megszünteti; »ha valamely gondnoksági 
tag egy egész éven át egyetlen gondnoksági

Az izr. hitközség közgyűlése
A zalaegerszegi zsidóhitközség múlt vasárnap, 

folyó hó 12-én tartotta meg évi rendes köz­
gyűlését Boeohán Gyula ügyvéd, hitközségi elnök 
elnöklete alatt a * Korona« szálló nagytermében. 
Az első közgyűlést május 26-ára hirdette az. 
elöljáróság, ezt azonban nem lehetett akkor meg­
tartani, mert a hitközség tagjai kőéül alig jelent 
meg néhány, ezek pedig határozathozatalra nem 
voltak alapszabály szerint feljogosítva. A másod­
szor hirdetett közgyűlésen sem vettek a tagok 
olyan számban részt, miit azt joggal remélni 
lehetett volna és a mint azt a hitközségi élet 
iránt való érdeklődés megköveteli. A hitközségi 
tagok osak egyetlen egyszer, az évi közgyűlésen 
értesülhetnek közvetlenül a hitközség beléíetében 
történő mozzanatokról; és ugyanakkor nyilvá­
níthatják véleményüket az igazgatás mikéntjére 
nézve is és ennek dacára olyan nagyfokú közönyt 
tanúsítanak a tagok a saját ügyünk iránt, hogy 
kétszer is hirdetni közgyűlést, inig megtartani 
lehet.

Rá is mutatott erre az indokolatlan közörivr- 
az elnök, a mikor a közgyűlést megnyitva, azt 
határozatképesnek nyilvánította.

A jegyzőkönyv hitelesítőinek megválasztást 
után felolvasásra került az elöljáróság évi jelen­
tése. A terjedelmes jelentésből kiemeljük a követ­
kező érdekes adatokat.

Mindenek előtt feieruiiii a jelentés, hogy a/, 
ősszel műit 10 esztendeje annak, hogy Boecháu 
Gyula ügyvéti foglalja ei az elnöki széket, min 
denkinek a legnagyobb megelégedésére töltvén 
be az ezzel összekapcsolt súlyos és nehéz fel­
adatokat. Ezután felsorolja azokat ez üdvös 
intézkedéseket, a mik Boeohán elnökségének 
id. je altit létesültek s a mik a hitközség er­
kölcsi és anyagi jólétének előmozdítását hivat- 
vák. Akkor, a 10 éves forduló alkalmával az 
elöljáróság elnöke iránt érzett tiszteletének, szere­
tettnek és ragaszkodásának tudós, ősz főpapjuk 
vezetése alatt, küUiütteégiieg adott kifejezést.

Az elmúlt éviién sikerült a hitközségnek Dr 
István Vilmos megyés püspök úrtól a régi 
templom telkére vonatkozó adásvételi szerződést 
600 K ellenében elnyerhetni. A szerződés kor­
mány hatóság" ag is jóváhagyatott már s igy a 
hitközség a régi templommal szabadon rendel­
kezik. Elismeréssel adózik a jelentés püspök ur 
Öméltóságának az ügy elintézése körül tanúsí­
tott előzékeny eljárásáért.

Az uj templom mellett lévő beépítetlen telek 
megvásároltatván, az a terve a hitközségnek, 
hogy oda építtet tanácstermet., irodát és egv 
tágas helyiséget, a melyben téli időszakban a 
mindennapi istentisztelet megtartható lesz.

Megemliti a jelentés az elöljáróságnak azt az 
intézkedését, melylyel a szárnyasok vágási helyét 
a mostani helyéről a hitközségi alkántorck által 
lakott wVárkör“ alatt levő háza udvarára he­
lyezte át.
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A „Korona“ szálló bérletét november 1-től 
Lelovics Boldizsártól Nagy Dezső vendéglős 
vettte át 10 évre terjedő szerződéssel. A h aszón- 
bér évenkint 4450 K, ezenkívül fizeti a bérlő 
3 bérlet után járó adót és tüzkárbiztoeítási dijat, 
óvadéka a bérlőink 2000 koronája vau letétben.
Az uj bérlő kérelmére a szálló jókarba helyez­
tetett, a mi 1414 K-át vett igénybe.

Bevétele volt a hitközségnek az elmúlt évben 
29414 K átmenetileg, illetve elő nem irányzott 
bevétele 5114 K 67 f, összesen 34529 K 27 f. 
finnek ellenében volt kiadása 31635 K 71 f 
átmenetileg, vagyis elő nem irányzott 4986 K 
82 í, összesen 36622 K 63 f, kiadási többlete 
tehát 2093 K 26 i. Ezt a többlet kiadást a 
különböző ingatlanok fentartása és kijavítása, 
valamint az utánuk járó illeték egyenérték fize­
tése idézte elő.

A templomaiap javára befolyt: templom­
adományokból 11914 K 86 f, templomszékek 
vásárlásából törlesztések címén 983 K 48 f, 
kamatokból 3969 K 64 f. Kiadások : 8026 K 
58 fillér. A pénztárt Mondschein Samu takarék- 
pénztári főkönyvelő kezeli pontosan, lelkiismere­
tesen és céltudatosan ; a miért neki elismerését 
nyilvánította a közgyűlés. Elismeréssel adózik a 
hitközség ügybuzgó ellenőrének Pfeiffer Henrik 
bádogos mesternek is.

Hitközségi adó óimén befolyt gabellával együtt 
13466 K 13 f. Hátralék van 2442 K adó, s 
304 K 66 gabella járandóság. Örvendetes jelen­
ség, hogy a hátralékok évről évre csökkennek, 
a mi Büohler Jakab hitk. alelnök buzguságáuak 
ííí eredménye. Büohler Jakab alelnök immár 10 
ev óta tíz adóhajtás körül ereiylyel párosult 
tapintatossággal jár el úgy, hogy mind kevesebb 
az elmaradó hátraléfc.

A felülvizsgált leltár szerint az aktívák 344429 
K 27 f, passivák 186788 K 96 f, a tiszta va­
gyon tehát 157640 K 31 f.

Elismeréssel emlékszik meg a jelentés a hit­
oktatás eredményéről. Hitoktatásban részt vett 
296 gyermek heti 30 órában. Az évzáró vizs­
gák aikelmával jutalmak osztattak szét a tanulók 
közt s pedig Stern Henrik 600 K, Stern Sándor 
600 K, Fischer László 400 és tinin er Lipót 
200 K-ás alapítványának kamatai, valamint 
Deuts Ferenc 6 K és Deuts Hermán 10 K-ás 
iidományaból befolyt összegek.

Jótékonyság terén sem maradt el a nnköz- 
ség az előző évekéhez képest, kiosztott összesen 
1426 K 56 fillért. E elmen befolyt 1842 K 
50 1, Talmud Thora pörsöiyözésbői 121 K 65 
f, eaketések alkalmával 50 K 96 f. Ezekből 
lát Ív; tó, hogy a hitközség kebelében fenáíiójote 
kiniysági egyesületek méltóan megfelelnek annat-. 
a vdláserköicsi kötelezettségnek, melylyel a kul­
tusz, humanitás s jótékonyság tekintetében rájuií 
háramolnak. Az ügykezelést is kifogástalannak 
deklarálja az előijárósági jelentés.

A hitközség adófizetőinek száma volt 289 hely­
beli és 89 vidéki, összesen 378. Az elmúlt év­
iién születés volt 21, házasságot kötött 12, meg
halt 13. ,

Elnök megemlékezik a folyó év folyamán el­
halt Dr Übersohn Mór hitközségi taglói s m< it 
ványoxza, hogy a hitközség körűi ki tej tett ügy 
buzgó tevékenysége elismeréséül jegyzőkönyvi eg 
fejezze ki a közgyűlés részvétét s emlékét így 
őrizze meg. Az indítvány egyhangúlag e oga
látott. ,

Balassa Benő számv. biz. elnök felolvasván 
a bizottság jelentését, az helyeslőleg elfogat ta <>

Az adókivető bizottság tagjaivá megválasz­
tattak : Dr Berger Béla, Breisach Samuel, Ur 
Fürst Béla, Fuchs Samu, tiráner Géza 1 r 
tiraner Adolf, Dr Jámbor Márton, Heiffer 
Henrik, Rosenberg Zsigmond, Reisinger Rezső; 
továbbá Haás Miksa, Gyarmati Vilmos, Dr 
Kaiser Emil, Lobi Dávid, Mautner Jenő, 
Rechuitzer Miksa, Sohvaroz Mór a Mondaehe
Lajos. - Számvizsgálókká meg választattak 
Balassa Benő, Elek Márton, Prager Samu Pata 
Gusztáv s László József. Közsógkerulet, kép­
viselőkké Bosehán Gyula, Dr Gianei
Rosenberg Zsigmond. , . , ^A közgyűlés elhatározta, hogy a hiti^ozség 
tulajdonát képező „Korona“ szálló épületet orok 
árban eladja. Felhatalmazta az el6¥«*&*> 
hogy az eladás iránt szükséges íreket W 
meg. Épp igy felhatalmazta az eloljáiósig 
rétrj templom épületének eladásával.

A tárgysorozat kimeriüetvén, miután tá gy
lás alá kerülhető indítvány senki részéi

adatott be, elnök megköszönte a megjelentek­
nek türelmét s a gyűlést berekesztette.

Frázisok.
írta: Nagy Zoltán.

Azt olvastam valahol szó szerint, hogy „med­
dő a közélet méhe.“ És ebből az alaphangból 
kiindulva egy hosszú dissertáoiot, mely azt akarta 
volna bizonyítani, hogy miért meddő a közélet 
méhe. Elolvastam merő kíváncsiságból, mert 
magam is azt tartom, hogy okulásul — s csak 
másodsorban szórakozásból olvas az ember. No 
hát mit sem okultam : a szórakozásról, hogy 
ne essék szó.

A felvonultatott érvek, bizonyítékok, hogy 
miért „meddő a közélet méhe,“ nem voltak egye­
bek, mint szólam, szavak halmaza, frázis. A 
minthogy frázis volt az egész. Szavaknak mon­
datokba való fűzése bizonyos gyakorlottságra 
valló módon, olykor fej és láb nélkül összedobva, 
de lényeg, essencia, tartalom, vajmi kevés, mond­
hatnám semmi.

Ilyen és hasonló frázisok azok, melyek kap­
ósán politikai, társadalmi kérdésekről szólunk és 
beszélünk. Sokszor nem is tudjuk, hogy frázis. 
Úgy vagyunk vele, mint az adomabeli becsü­
letes csizmadia mester, ki cimtáblájára neve és 
foglalkozása után a „kéjgáz« szót pingáltatta 
fel. Egyszerűen azért, mert tetszett neki.

Pedig van-e olyan tárgy széles e világon, 
amelyhez hozzá ne szólanánk. Persze mindenkor 
az aktualitás kapcsán Mert az is jellemző, hogy 
első sorban az alkaimiság körében mozog gon­
dolatmenetünk. Kikap az ember egy eseményt, 
témát, gondolatot, ahhoz fűzi eszmemenetét s 
ily módon gyártója lesz maga is a frázisoknak. 
Hát persze, persze. Gondolatot, eszmét terem­
teni kevés ember képes. Képesebb talán tüne­
teket, jelenségeket ugv, ahogy megfigyelni. De 
mivel azzal tetszeleg első sorban, nagyon termé­
szetes, saját magának, hogy eredeti legyen : ag­
gódó féltékenységgel, valóságos majom szeretettel 
babusgatja feltoluló gondolatait. Pedig valójában 
az ő gondolatfúzése éppen úgy, mint a mit 
kapiskdií s tovább ad: frázis, frázis.

Érthető, miért van ez a helyes felismerésen 
alapuló megfigyelés ekként és meg is magyaráz­
ható, hogy miért nem lehet máéként.

Keleti express-sebességgel halad körülöttünk 
az élet s mi gyarló teremtményei az élő lények 
legtökéletesebbjének, belekerülünk a forgatagba. 
Tulajdonképen nem is élőnk, hanem sodortatunk ; 
visz, ragad magával az áradat. A testi szükség­
letek kielégítése után a bükiekre ha gondolunk 
is, azt keressük, ami önkényt feitoluló gerjedel- 
meiüket kielégíti. Szórakozni, élvezni és pihenni 
vágyunk. Ez az irány visszahatásként akként 
nyilvánul meg, hogy a szórakozás, élvezeth j- , 
hászattá válik, mely az idegek mozgatásával *s ! 
végső eredményként a test elgyengülésével jár. ] 

Ha volna is ép, egészséges gondolatunk, érett 
és élni képes eszménk, nincs időnk a megvaló­
sítására, nem érünk rá. S mert tudjuk ezt, lel­
künk tovább azzal foglalkozik, ami illúziókba 
ringatja, legenyhébben szólva, a mi illúziónkat 
táplálja. Az emberi nyelv pedig elég bő, szó­
kincse elég változatos 3 szükségesnek felismert, 
de tudva meg nem valósítható eszmék, gondo­
latok kifejezése megterem a frázis.

A frázis, amely annyi szép, annyi nemes gon­
dolatot ölt meg csirájában. A frázis, amely 
tombolva diadalát üli közéletünk minden irányú 
megnyilatkozásánál. A frázis, amely hatalmába 
kerít s a kigyóbűvölő fakir módjaként fogva 
tartja, lenyűgözi minden erőnket.

Hogy tenni is kellene valamit, az világos 
mindenki előtt és minden téren. Éhhez azonban 
elengedhetetlenül szüksége lenne, hogy akarjunk 
is De éppen ez a bökkenő. A ka rat un k abban 
merül ki, hogy profilaxisként ismét frázisokat 
dobunk a közvélemény forgatagába; frázisokat, 
melyekről mi magunk tudjuk legjobban, hogy 
megvalósításukat nem is akarjuk.

Hány társadalmi szükségletet intézünk így el 
frázisokkal. Hány, a társadalom, családi, egyéni 
élet körén helül feltoluló, megoldásra váró prob­
lémát ütünk e! csak frázisokkal. A politikáról 
uem is szólok, hiszen a politikai élet nálunk' 
valójában frázis. Hány felmerülő önként kínál­
kozó esetről beszélünk szóval, Írásban s be is 
fejezzük egy frázissal. De auarni, komolyan 
akarni s ehhez képest cselekedni is, nem a mi 
ken)erünk; inkább nem is foglalkozunk vele:

egy frázis, egy kijelentés és be van végezve a 
dolog.

Hová lyukad ki tehát az, amit a felvetett s 
kezdőpontul szolgáló tétel mikénti megoldásaként 
az okulásra tudni szeretnénk ? Rövid a felelet. 
Azért akarjuk első S'irhán, mert tudjuk, hogy 
meg is tehetjük.

Ldiet, azt mondják erre is, hogy ez is . . . 
frázis.

Hivatalos rovat.

Közzéteszem, hogy a közös hadsereg tényle­
ges állományú legénysége, amennyiben a katonai 
szolgálat, a kiképzés és a véd -rő érdekei meg­
engedik, a gabna learafására, a takarmány le­
kaszálására ás behordására, a szőlőművelés mun­
kálataira, a szüret és kukorioatörés, valamint a 
selyi mhernyótenyésztés különleges munkálatai­
nak idejére három hétre szabadságoltatnak.

Ezeket a szabadságolásokat ostik a gyalog­
ságnál s a vadász csapatoknál, a nehéz tarack- 
osztálynál, valamint a hegyi és vártiizérséguél 
szolgáló legénység veheti igénybe.

Bővebb felvilágosításuk a városházán, a hiva­
talos órák alatt nyerhetők.

II.
Felhívom a város területén levő ebtu'ajdono- 

sokat, hogy a birtokukban levő ebeket a rend­
őrség által szétosztandó bejelentő lapokon a 
rendőrkapitányi hivatalnál folyó évi julius hő 
15-ig okvetlenül bejelentsék. Az ebeknek ezen 
határidőig leendő bejelentésének elmulasztása 
által az ebtulajdonos kihágást követ el, amely 
10 K-ig terjedhető pénzbüntetést xunliat maga 
után.

Zalaegerszeg, 1910 junius 10-én.
Dr Korbai, polgármester.

H írek.
Szerkesztőségünkből. Lapunk felelős 

szerkesztője, dr Csák Károly, a családban 
váratlanul bekövetkezett haláleset miatt 
a városból elutazott s a lap aktív szer­
kesztésétől egy időre megvállott. Távol - 
létében s további rendelkezésig lapunk 
szellemi vezetését Enyedy Barnabás hírlap­
író, több előkelő fővárosi lap munkatársa 
vette át.

A „Patronage“ egyesület megalakulása. Hol­
nap, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a város­
háza nagytermében az országos „Patronage“ 
egyesület zalamegyei fiók testű leiének alakuló 
gyűlése, amelyre az országos egyesület nevében 
dr Angyal Pál pécsi jogakadémiai tanár fog 
ideérkezni. A holnapi alakuló ülésre dr Czinder 
István ideiglenes elnök és dr Fiilöp Imre titkár 
az előkészítő munkálatokat már befejezték úgy, 
hogy a gyűlésnek a tisztikar megválasztásán 
kivid csak az az agitativ határozata várható, 
hogy ezt az igen érdemes társadalomélet! moz­
galmat minden helyesen gondolkozó fő és mele­
gen érző szív igyekezzék a maga ismeretköré­
ben terjeszteni.

Jótékonyság. Gróf Batthyány Pálné született 
Inkey Valeria úrnő a zalaegerszegi izr. aggápolda 
ahrnja javára 100 K-át volt kegyes adományozni. 
Öméltósága nemes leikének jóságává1 azokat 
kívánta adományával segélyezni, akik aggkoruk 
következtében kenyérkeresetre képtelenek s ember­
társaik támogatására és istápolására szorulnak. 
Öméltósága kegyes adományával egy lépéssel 
előbbre vitte az aggápolda létesítésének eszmé­
jét, ha a társadalom jótékonysága elég bőkezűen 
nyilatkozik meg, rövid idő múlva megvalósít­
ható lesz, akkor több olyan szegény szerencsét­
len elöregedett, munkaképtelen nyerhet elhelye­
zést, a kik most reszkető szívvel gondolnak 
egyik napról a másikra, mert nincsen biztos 
otthonuk, a hol nyugodtan hajthatnák le fejüket.

Az 0. 0, Szövetség zalavármegyei fiokszövet- 
S6Q6 évi rendes közgyűlését 1910 junius 25 én 
d. e. 7,12 órakor Balatonfüreden a gyógy- 
teremben tartja.
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Áthelyezés. Görz VTirgil 48. gyalogezredbeli ; 
alezredesi a cs. és kir. 76. gyalogezredhez he­
lyezte át a közös hadügyminister.

A gyermeknap. Az országos gyermekvédő liga 
javára eszközölt gyűjtés alkalmával városunkban , 

1 lefolyt 134 K 19 f, mely a városi pénztárba ! 
szállíttatott be, hogy a ligához továbbíttassék. i 

A gyűjtés napjának délutánján 21 K 28 f 
gyűlt l>e. Ezt az összeget a helybeli karácsonyfa 
egylet javára számolják el.

Halálozás. Poholin Gyula cs. és kir. őrnagy, 
a 69. sz. gyalogezred zászlóaljparanosnoka, több 
katonai érdemrend tulajdonosa, a bosniai Mostar­
ban hirtelen elhunyt.

Adomány. A Zalaegerszeg »Karácsonyfa Egy­
let« mint minden évben, úgy az idén is meg­
tartotta a gyermeknapot. Vasárnap reggel a ki­
tett urnákba begyült 134 K 28 f, délután be­
gyült 24 K 28 f. A 134 K 28 fi iért a polgár- 
mester ur kezeihez juttattuk, a 24 K 28 fillért 
p: dig a Karácaonyla Egylet céljaira tartottuk.

Nyári szünet a templomban. A zalaegerszegi 
rém. kath. templomban a nyári szünet előtt az 
utolsó nagymisét junius 26-án délelőtt 1/í 12 
órakor tartják meg. Ez után a nyár végéig 
szünetel a templomi élet is s a legközelebbi 
misét szeptember első vasárnapján fogják meg­
tartani.

A város rendkívüli közgyűlésé. F. hó 16-án
d. u. 4 órakor tartotta Zalaegerszeg város rend­
in üli közgyűlését s jóllehet a 30 pontból álló 
tárgysorozaton igen sok fontos, sőt a város fej­
lődésébe erősen belevágó kérdés lett volna meg- 
vitatandó, érdemleges tárgyalás úgyszólván nem 
ia vilit, mert a képviselőtestületi tagok nem jelen­
tek meg határozatképes számban. Az uj laktanya, 

állomás kibővítése, a városi segély felosztása, 
rendszeresített dijnokok kérelme drágasági pót­

lék megszavazása iráni, a zalalövői vasút, a 
kisfaludszentiváni fii tőház behozatala, a husesar- 
nok, a mázsaház, az elemi iskola ügye stb, bizony 
uera annyira bugatel dolgok, hogy a mélyen íisz- 
iei' városatyák kényelmi szempontjaiból vagy 
nemtörődömsége roiast huzassanak-halasztassanak 
egyik közgyűléstől a másikig.

A varos részére kiutalt ií.500 K államsegély 
fel^ztása ugyan már érdemben volt tárgyalható,
<!e •■'/úttal sem történt végleges döntés. Ságy 
ív' ios rendőrkapitány szólalt fel oly értelemben, 
hogy az alkapitány, t vábbá a marhalevél-kezelő 
•S a rendőrségi iktatói teendőket végző címzetes 
in;-.kok is vészesítt^ssenek az államsegélyben. 
l>i B< rger B la, Udvardy Vince s dr Korba! 
Károly polgármester hozzászólása után végül oly 
értelmű megállapodás történt, hogy a tanács és 

pénxütr) i oizetiság tegye megfontolás tárgyává 
.... o-ö;;<!t:itaka’ és h »zzon újabb javaslatot. Petiig 
n m mánk javaslatra, hamm több fókára volna 
szükség.

Ságy Lajos rendőrkapitány 6 heti, Horváth 
Béi-i városgazda pedig 4 hot i szabadságidőt ka­
póit, amely időre a rendőrkapitány helyettese 
M zriczáy J -nő y. tanácsos lesz. Elhalt Simouffy 
(ívűéi helyére Galambos Géza neveztetett ki 
kói házi gondnoknak.

Ribarics Horváth János és társai pedig aziránt» 
adlak be kérelmet, hogy a városi csordával a 
tenyészbika is hajtassák ki a legelőre. A kére­

tni indoka: $Ujjé: A ligetben hej be jó . . .«
A szigorú erkölcsű tanács azonban tekintettel a 
bikára és a sok nyári vörös toalettre, kimondotta, 
hogy a egehőn tiios a fiirt, annál inkább is, mert 
h x alkalom van, arra még a fejletlen korú üszők 
is erős és káros hajlandósággal bírnak. így pedig 
fiáiét lenül hisztérikus tehenek válnának belőlük. 
Biztos értesüo'siin! szerint az irigy határozatot 
ugv n tehenek, mint a bika raegfelebbezik. Iga­
zuk van. Nekik a legelő az, ami nekünk a 
fii i dő . . .

A zaisegi rszegi daloskor 50 korona segélyt 
kapuit n keszthelyi versenyen leendő részvétel 
községeire s pár illetőségi ügy tárgyalása után 
a közgyűlés véget ért. ,

A Csány szobor palyazata. A Csány szobor- -
bizottság tudvalevőleg kiírt*« a pályázatot a vér- \ 
! ru Z iu gerszegen felállítandó szobrára. A pá- 5 
ivázati határidő július hó l én jár le. Művész- • 
köbökben a pályázat iránt akkora az érdeklődés, ? 
hogy előre i; 'haióbg busznál föld) művész fog ! 
azon részt venni. A szobrok mintái — Árvay | 
Lajos alispán szívességéből — a vármegyeház ! 
nagytermében lesznek iallítva juuu ; és augusztus j 
hónapokban s a közönség megtekintheti az érde­

kes kiállítást, amely Zalavármegye nagy fiának 
alakját a művészek felfogásában állítja elénk.
A pályázaton való részvételüket bejelentették . 
A bt Sándor, Andrejka József, Beszédes László, 
Bődy Kálmán, Cser Károly, Csillag István, Czakó 
B. Rudolf, Felsőeöry Fábián Ferenc (Berlin), 
Gálát Lajos, Horváth János, Horváth Adorján, 
Horváth Géza, Istók 'János, Jablonszky Jenő, 
Jankovits Gyula, Jobbágy Sándor, Kara Mihály, 
Kisfaludy Strobl Zsigmond, Király Károly, 
Kreipel Ottó, Lukács Lajos, Murányi Gyula, 
Pásztor János, Pfeffer József (Páris), Somló 
Sárika.

Uj kórházgondnok. Simonlfy Gyula volt köz- 
kórházgondnok elhalálozása folytán megüresedett 
állásra, a kórházi bizottság folyó hó 15-én dél­
előtt 11 órakor a városházán tartott ülésében 
egyhangúlag Galambos Géza eddigi kórházi írno­
kot választotta meg.

Nyári táncmulatság. A zalaegerszegi ipartes­
tület ez évi táncmulatságát julius hó 24 én 
fogja megtartani.

A zalaegerszegi áll. polg. leányiskola és áll. 
felső keresk. Isk. által 1910 junius 11-én Kasza­
házán rendezett nyári mulatságon feliufizettek : 
Kummer Gyula, Lázár József 5—5 K, Breisach 
Sámuel 4 K, N. N., Schmidt Viktor 3—3 K, 
Hámos József Csáos 4 K, Bogyay Eiemérné, 
N. N., N. N., 2—2 K, Németh Adámné, 
Császár Pá:, Jády Károly, Reich Sumuné, Bajó 
Sándor, Duzár István, Szár József, Gráner Géza, 
Sebestyén Antal, N. N., Ferenozy József, Király 
Mátyás, N. N., Páris Frigyes, A.asstioa Pál, 
N. N. I — 1 K ; Welimann, Vöozköndy László 
50—50 t, Jaszovszkyné 30 f, Heincz Károlvné, 
N. N., Arnold Flórián 40—40 f, N. N. 20 f.

Érettségi vizsgálatok. A zalaegerszegi állami 
felső kereskedelmi iskolában a júniusi érettségi 
vizsgálatok 13 és 14 ón tartattak. A vizsgáló 
bizottság elnöke K. Jónás Ödön udvari tanácsos, 
a m. kir. József'-műegyetem direktora és ország- 
gyűlési képviselő volt, mint a vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter biztosa. Társ­
elnöke Szendrői Mór, a győri kerületi keres­
kedelmi és iparkamara titkári, mint a keresk. 
m. kir. miniszter biztosa. A szóbeli vizsgál ;ton 
35 tanuló vett részt, kik közül 3 jelesen ideit 
meg, 9 jó! felelt meg és 21 meg fi- olt Jel -sen 
feleltek meg : Erős József, Markus Manó, Spiegel 
Dezső. Jól feleltek meg: Balogh Gyula, Benedikt 
Jenő, Boszkovitz Lajos, Kovács Kálmán, Pichler 
Imre, Liiperszbek Ernő, Schwaroz Endre, Weisz 
Ariur, Winkler István. Megfeleltek: Arnold
Flórián, Deghy Sándor, Duzár István, Fischer 
Manó, Halász (Fischer) Pál, Füíöp József, Góezán 
Imre, Kálmán József, Ling József, Lenárh
Mihály, Mészáros Dénes, Molnár Károly, Orgel 
József, Pethő István, Politzer Márton, Simenffy
Ferenc, Stein Endre, Traubermann Miksa,
Vattay Lukács. Wagner János, Waltersdorfer 
József 2 tanuló az Írásbeli érettségi vizsgálata 
alapján szeptemben javíthat.

Az évzáró osztály vizsgálatokat ebben az inté­
zetben a következő rendben tartják. Alsó osz'ály. 
Magyar, német, természettan, kér. levelezés. 
21-én Középső osztály. Magyar, német, közgaz­
daságtan, jog. 22-én Alsó osztály. Francia nyelv, 
mennyis gtan, földrajz, irodai munkálatok. 23 án 
Középső osztály. Kereskedelmi számlán, történe 
lem, keresk. ismeretek. 25-én Középső osztály. 
Francia nyelv, mennyiségtan, vegytan-áruismeret, 
keresk, levelezés, irodai munkálatok. Az osztály- 
vizsgálatok naponkint 8 órakor kezdődnek. A 
tanév b' zárása junius 29 én lesz.

A helyi állami főgymnisium végzett növen­
dékei, számszerűit 17-en (16 rendes és 1 magán­
tanuló) folyó hó 13-án és 14 én tettek érettségi 
vizsgát. A volt növendékek közül 5-en (Hard éry 
Gyula, Horváth Ferenc, Németh Ferenc, Singer 
Gyula és Szigethy Tibor) jeles, 6 an jó s a 
többiek eléguéges eredménnyel vizsgáztak. Mig 
a megelőző években érettségi vizsgát tett ifjak 
a huosu-bankettre az egész tanári kart meg­
hívták, addig az idén maturáltak ezt a hagyo­
mányos udvariassági szokást egyszerűen elfelej­
tették.

Tűzoltóink nyári mulatsága. Öak. tűzoltóink 
idei nyári táncmulatságát végleges megállapodás 
szerim julius 3-án tartják a Rozénkraro-féle 
kert helyiségben. A mulatság iránt nagy az érdek­
lődés, meri a rendezőség minden lehetőt megte sz, 
hogy a közönség kifogástalanul érezhesse magát. 
A rendező-bizottságnak sikerült a zalaegerszegi

Daloskört megnyernie, hogy a mulatságon néhány 
énekszám előadása által közreműködjék, ami 
kellemes hatással lesz a megjelenő vendégekre. 
Remek tesenyereményeket vásároltak, amelyek 
még a napokban egyik kereskedő üzletének 
kirakatában lesznek közszemlére kitéve.

A kerekedő Ifjak és az Iparos ifjak önképző 
egylete együttesen ma vasárnap, junius 19 én 
(kedvezőtlen idő esetén 26-ikán) tekejátékkal, 
világpostával, confetti csatával és pillanat fény­
képezéssel egybekötött nyári táncmulatságot ren­
dez a kasza házi kerthelyiségben, részben saját 
könyvtáraik javára, részben közművelődési cé­
lokra. Kivonulás az ipartestület székházából d.
u. 4 órakor. Személyjegy 1 K, osaládjegy 2 K. 
Felüifizeléseket köszönettel fogad és nyugtáz a 
rendező bizottság.

Felvételek az 1910/11-lk tanévre. A zalaeger­
szegi állami felső keresk. iskolánál a tanulók 
felvétele a jövő tanévre junius 3U-áu és julius 
1., 2. és 3-án délelőtt lesz as igazgatói irodá­
ban, a felvételnél 10 K felvételi dijat kell 
fizetni és a múlt tanévi bizonyítványt beadni.

Leesett az állványról. A javítás alatt lévő 
»Szent Háromság« szobron volt Léránt János 
zalaegerszegi szobafestő mester is elfoglalva. A 
mint munkaközben az állványon mozgott, enncK 
egyik deszkája eltört és Léránt egy másik mun­
kással együtt több méter magasságból a plébánia 
templom melleit levő kertbe esett és lábán úgy 
megsérült, hogy kocsin kellett lakására száiiitam, 
t hol most ápolják. A másik munkása k szeren­
csére nem esett baja.

A főgimnázium majálisának céljaira adom:, 
nyokat küldöttek, vagy más módon támogat­
ták a rendezőséget: A szavaló verseny javár, 
adakoztak : Ferenozy József ny. csendőrszáza dós 
5 K, Körösi Károly dr. polgármester 20 K. 
Ételt vagy italt küldöttek Árvay Lajos alispán 
(1 ükó bor), Batthyány Pá! gróf országgyűlési 
txepviselő (300 drb salfaládé és 1 hordó sör), 
Banosik János (80 liter tej), Ferenozy József (2 
hordó hő-), Gráner Adolf dr (300 drb kifli), 
Keresztury József dr (28 liter bor), Kummet 
Gyula 4 palaok bor), Pás'ek Lajos (18 liter 
bor), Szupits Antal (1 hordó sör).

Fuvart adtak: Bogyay Elemér, Dervancs 
Lajos, HősWdhuszárosztáty parancsnokság, Kuni- 
rin-r Gyű! *, özv. Skubíios Jenő né %-iHeg -rezeg
v, ,r!>a. Ponyvát adtak Behm János, Braun Fülöp, 
Catomia János, Deá'< Károly, Garai Ltpót, 
Hegyi Károly, Horváth Imre, Papp Alajos, 
Ráüiidíi János, Tűzoltóság, Vitay Studor, Viz*y 
György, Zsailár Janos. Különféle tárgyakat 
kölcsönöztek : Breiner Ifi-nő deszkákat, F; nglvr 
Gyula zsákokat, Honvédhuszár osztály parancs 
nokság asztalokat, padokat, Koré-olya egy.-sülét 
lámpákat, Morandi ni Tárnán deszkákat, Z íla- 
eg<-rszegi Irodalmi és Művészeti Kör padokat. 
Zalaegerszeg város asztalokat, s a sátorhoz való 
dúcokat stb., Heincz János üvegeket, poharasat, 
Pfeifi-r Henrik vedreket, ZaShiuegyei ifjúság, 
Zalaegerszeg város zászlókat. A szives adomá­
nyozóknak és mindazoknak, akik h majális 
sikerét előmozdították, hálás köszönetét fej<:-i 
ki a rendezőség. Köszönetét mond továbbá a 
rendezőség Korhűi Károly dr. polgármester és 
Monspart István erdőgondnok uraknak az Alsó 
erdő átengedéséért is. A jótékony célra történt 
fülű-fizetéseket a jövő számban közöljük.

Nagyszabású részvénytársaság. A „Franz 
Lajos és Fiai“ nagykanizsai cég komolyan fog­
lalkozik azzal a tervvel, hogy vállalatait — 
gőzmalmot, villamostelepet és jéggyárat — rész­
vénytársasággá alakítja át. A vállalat 4 millió 
korona alaptőkével alakulna „Franz Lajos és 
Fiai r. t.“ cég alatt. A részvénytársaság meg­
venné Franz cég vállalatait 2 és fél millió koro­
náért. A vételárból 2 millió K-át részvényekb- n 
fizetnének ki a Franz családnak, melyet — a 
tervezet szerint — a csalud 5 évig nem hoz 
hatna forgalomba, az ötszázezer koronát kész­
pénzben. A részvénytőke felét 2 millió koronát 
részvényjegyzés utján hoznák össze. A rész­
vények 214 korona árfolyamon kerülnének piacra, 
melyből a névértéken felüli 14 korona alapítási 
költség lenne. Megjegyezzük, hogy n cégtulaj­
donosok nyilatkozata szerint a terv még nem 
befejezett, jóllehet már erre egy lapban az erre 
vonatk-mó hirdetés is megjelent.

A zalaegerszegi földműves egylet majálisa 
alkalmával felülfizettek: Petőfy János, Nagy 
Jenő, Horváth Károly 2—2 K, Ekler József,
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Janzsó Sándor 1*40—1*40 K, Gaeparioa Sándor, 
Fábjáofy Vendel Soronoz Lajos, Szóferönyö, 
József, Bencze József, Böröndy János, Jákk 
Károly, Hegyi Károly Wapper Ignác, Gergáoz 
József, Sípos József Baumgartner Antal, Török 
István, Vizsy György, N. N., Havas Kristóf,

— -  rene,
Szekeres Jenő, Laki Sándor 40—40 f, Kósa
György, Kósa József 20—20 f, N. N. 30 f.

A nyomdászok sztrájkja. A vidéki betűszedők 
sztrájkja két hét után befejezést nyert. A munka­
adók és a munkások nyolc évre szóló szerződést 
kötöttek, amely szerint a heti munkabérnek két 
koronával való felemelése mellett az eddigi 
állapot fentartatott. A bizalmi férfiak rendsze­
rére vonatkozó követeléseket a munkások elej­
tették, mert a munkaadók nem fogadhatták el 
azt a feltételt, hogy műhelyeikben kizárólag a 
munkások rendelkezzenek. A munkaidő maradt 
a légi. A munkások egyébiránt a sztrájk alatt 
önérzetesen viselték magukat s teljes rendben 
és csendben folytak le az egyezkedési tárgyalások.

A telefonhálózat építése Amint már egyik 
múltkori számunkban megírtuk, a megyei telefon- 
hálózat kiépítése s illetőleg ezeknek a munká 
latoknak biztosítása körül a törvényhatóságnak 
az illetékes hatóságokkal folytatott hosszas 
tanácskozásai immár befejeződtek. A pécsi posts, 
távirda és távbeszélő hivatal igazgatósága rövi­
desen hozzákezd a munkálatokhoz. Az egész 
megyére kiterjedő telefonhálózatnak most első­
sorban azokat a vonalait építik ki, amik s járási 
székhelyeket kötik Össze a megye középpontjá­
val, Zalaegerszeggel. Ezeket a vonalakat még 
ebben az évben befejezik s akkor a jövő év 
énjén hozzákezdenek a járások hálózatának ki- 
épitéséhez, amelylyel a községi és körjegyzőségi 
helyeket fogják összekötni a járási székhelyek­
kel. Az összes munkálatok előreláthatóan egy 
esztendőt fognak igénybe vermi, amiknek be­
fejezésével aztán a vármegye minden nagyobb 
községéből a városokkal akadály nélkül lehet 
érintkezni a telefon utján.

Uj gazdasági szaktanár. Csáktornyáról a Sop­
ronba áthelyezett Szenteli Dezső gazdasági szak­
tanár helyére a földmivelésügyi m, kir. minister 
a Csáktornyái áll. tanítóképző-intézethez Beszter- 
ezey Gábor gazdasági szaktanárt helyezte át a 
osákovai földmi vés iskolától s egyúttal őt meg­
hízta Zala- és Vasvármegyék területén a gaz­
dasági szaktanári teendők ellátásával.

Öngyilkosság. Gerencsér György 24 éves föld­
mi vés legény féltett kincse volt özvegy édes 
anyjának, Gerencsér Józsefné felsőUagodi iakós- 
nak. Az anyai szív melegével szerette, dédel­
gette fiát, a kinek a kedvéért a csillagodat is 
lehozta volna a menyboltrói. A legény nemrégi­
ben emliítést tett édes anyjánák arról a teivé­
ről, hogy szeretne megházasodni. Örömmel hall­
gatta az anya fiának ezt a kijelentéséi, nyom* 
ban ajánlott is neki egy falubeli leányt. A legény 
szomorúan hajtotta le fejét és szeretettel ölelte 
át anyja nyakát, miközben egy másik leány 
nevét ’súgta a fülébe. Az özvegy asszony erről 
hallani sem akart, ő a saját kiszemeltjét párt­
fogolta, de eredmény néiküs. Ez a nézete t űé» 
azonban nem öltött nagyobb mérveket. A u 
ellátta a teendőit mint máskor; senki sem sí-j 
tett semmi roszat. A 
méter* s pisztolylyaI szivén 
ban meghalt.

Nyári mulatság. Az »IIMoM önt. j«». o«
I. hó 5 ón nyári táncmulalsáüol rendezlek, m y 
nlknlorumv.l l'eüilfiz.ettek : S>ní»nroz Jozsnf, fcnp"9 
■Onoi, Md.n-fc .János 3-3 K. Schutz Mór
‘■H Fitt, Árvav Gáh'.r, Nnsjy 
Emire z-.j? K. Tót János 16» K, itj. Mmnar 
István, Tóth János, Börómli Páter, bumm« 
Sándor, ltndó István, Senko István, 1 ■■ 
József, Takács István, Kálmán István 1 1 .
Híj a Lajos, Szecsíídi Jte »U-;80 I, HX 
Károly, Krtltw Gyula, Kész!er «otynrck, H . ^
János, Kor...... Ferenc, BSdot N 60- 60 fihé.
Torn,’o„ Mátyás, Kardos Sámuel Iván J m . 
Hnklio lgr.áo'40-40 f. Az adományokat kosz,, 
nettel nyugtázza az egyesület.

Elcsereltetett. E hó ll"én ^^"siól'tlukAló

hson, az alsó megkaphatja
< sernyo elcseréltetett. A iu j
Kossuth Lajos utca 48-ik sz. a a

napokban zonban 7 mili­
őt te magát és nyom-

Esőszakadások. A múlt hét viharok és eső­
szakadások hete volt. Nem múlt el nap egész 
péntekig, hogy ne zuhogott volna az eső és a 
v árra egye minden részéből viharok hire érkezett. 
Itt ott jégeső is volt. Zalaegerszegen hétfőn 
olyan felhőszakadás rohant a városra, hogy az 
utcák egész szélességében folyt a viz. Á Zala 
medréből kicsapott a viz a rengeteg lekaszált 
szénát tett tönkre az áradat. Csütörtökön gyenge 
északi széllel kiderült 3 az időjósok szerint 
június hátralevő része száraz meleg lesz.

Találtatott. 10 drb. postai szállítólevél, 1 drb 
keztyü és 1 drb barna vászon. Igazolt tulaj­
donosaik a rendőrkapitányi hivatalnál átvehetik.

Öngyilkos kereskedő. Sohteitf r Márton 79 
éves kereskedő a napokban agyonlőtte magát. 
Schieiőer Márton tekintélyes én. vagyonos keres­
kedő volt Rácsán. A községben mindenki be­
csülte és még csak nem 11 sejtik az öngyilkosság 
okát. Az utolsó este is Kedélyesen elbeszélgetett 
a Kasinóban. Reggel korán kelt, irodahelyisé­
gébe ment, ahoi a gyilkos fegyvert halántékának 
szegezve elsütötte és a másik pillanatban halva 
rogyott a földre. — Nagy részvét mellett kísér­
ték utolsó u'jára.

Agyonnyomta a vonat. Ném*.-t János kiskani- 
zsai vasúti fékező Csáktornyán, tolatás közben 
leesett a kocsik közé, melyek agy onszori tolták. 
A 60 éves ember fékezés közben félreléphetett, 
egyensúlyt vesztett és úgy eshetett le. — Azt 
mondja a megejtett hivatalos vizsgálat, hogy 
Német János saját vigyázatlanságának esett ál­
dozatul, de mit szól ahhoz özvegye s 3 árvája, 
akik elvesztették kenyérkeresőjükét. — Ad-e a 
vasúttársaság olyan összegű nyugdíjat ezeknek, 
hogy ne legyenek földönfutókká ?

Csendőrök egymás ellen. Zalaszentgrótról írják, 
hogy az ottani csendőrőraön a csendőrőrmester 
és az egyik tizedes össze szólalkoztak, miből 
heves dulakodás támadt annyira, hogy ■ z őr­
mester száját, orrát összeharapdálva, a tizedes 
pedig három mély szúrással maradt a küzdő 
téren. A káplárt súlyos sebeivel a kórházba 
vitték, a vizsgálatot a csendőrség h.tdbiróaági 
kiküldöttjei már megindították. Úgy hírlik, 
hogy a dulakodást az őrmester kezdte e ami­
kor segítségért kiáltva veje oda szaladt, Tbajouet- 
tel három mély szúrást ejtett a tizedesen.

Villámcsapás. Kustánszegről jelentik, hogy 
hétfőn délután nagy vihar közben Gyenese Zsófi 
14 éves leányt a mezőn villámcsapás érte, de 
a leánynak kisebb izomgémberedésen kívül 
egyél) haja nem történt.

A vetések állása A szép reménységeket erő­
sen megtépte a vihar a lepocskolta a rengeteg 
sok eső. A gabonák jó részben megdőltek és 
sárosán, kuszáivá feküsznek a földön. A vérmes 
számítások nálunk aligha válnak he. Aratásig 
még sokat javulhat ugyan a helyzet, de a ren­
geteg kárt már nem hozhatja helyre a jó idő­
járás sem. — A szőlők hozama közepesnek volt 
jelezhető, de a viharos esőzések ezt is meg- 
csappautották. A korán virágzó fajokban sok a 
kár. A peronospóra is muíatkoziK.
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az igazi családi Icává. 01 Kathreiner 
Kneipp-maláták avejanal hebizonyul. ha 
minden háziasszony oly ovatos. hogy 
a bevásárlásnál mindig a Kathreiner 
nevet hangsúlyozza és csak olyan eredeti 
csomagokat fogad el. amelyek ezt a 
nevet és Kneipp plébános arcképét mint 

védjegyet viselik.

Piaczl áraink a legutolsó heíMsávon 50 kilogrammonkint
búza minőség szerint .

ECor.-t<51 Kor.'*g
. 10*25 —

rozs > > . 6-90 —
árpa > . 6- - —
zab > > . 6-25 —
tengeri > . 6-25 —

Nyilt-tér. *)

*»*•*

-*■ ->

-forrás. Szénsavdús, dUt etikus 
üditö asztali itaL - Blösegiti 
aa emésztést és aayag cserét

Lentelltettebb gyé|yt«rrá$. - 
Indikálva: idült gyomorr,unit­
nál, székrekedésnél, Srigltt- 
féle vese bajnál, iépdaganat- 
nál. máj bajoknál, sárgaságnál, 
anyagosért betegségek a«, a 
légutak hurut»» bántalmainiL

Donáti
a maga nemében a leggazda­
gabb tartalmú gyéflyterra» leg­
erélyesebb hatással. Falképen 
indikálva: idült bélhnrutaái, 
obstipátiénál, epekénél, elhízási 
hajlamnál, csűznáv és cukor­
be tegségnéL

L> i j yl írni raktár Aueztria-Magyarurezág ré- 
4 t-zc're : Hoffmann József Budapest,V Báthory- 
,3 utca 8. szám.

•) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztő.

Meghívó.
Az Alsóiéndvai Takarékpénztár
folyó 1910 évi Julius ho 3-án délelőtt 
11 Órakor AlSŐIeildván saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényeseket az alap­
szabályok 50. §-a értelmében tisztelettel

meghívja
az igazgatóság.

A napirendre kitűzött tárgyak a következők:
1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 

részvényes választása.
2. Az alapszabályok 59., 61., 67., 70., 78. és 

91. §-áuak módosítása.
3. Esetleges indítványok.
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lg Faludy Adolf Wien.,
11 XIX. Döblinger- Hauptstrasse 88.

ad ü eszek és kötök Qö
minden mennyiségű

tea vajat j
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Jótékony eél u intézet hajlandó minden 
megyében

titkárt

és minden községben bizalmi férfiakat
alkalmazni, Csekély szorgalom mellett hő 
jövedelem biztosíttat ik. Kifogástalan jellemű 
urak »curriculum vitae«-! tartalmazó aján­
lataikat címezzék : TEMESVÁR. fÖpOSta, 

i 18-ik postafiok alá.
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Legolcsóbb és legjobb ismert permetezőanyag !

Gyors és tiszta munkai

Számos gazda két évi tapasztalata szerint a
Dr. WAGNER-féle

f> Skí 51;
1 pl
J 4l _

1 it vil permetezőszer a gyakorlatban kitüflOGil 
bevált. A tavalyi év peronoszpórajárványa 
tűzpróbáj: volt ennek az uj szernek, mely
a hozzá ínzött reményeket valóra váltotta.
Ára kgr.-kint 50 fillér (50 kgr.-os zsákok­
ban) és 52 fillér (10 vagy 5 kgr.-os zsá­

kokban.)

Tessék ismertető füzetet kérni!
Vezérképviselet:

í^agyör MfiZOQRZdák Szövetkezete
Budapest. V., Alkotmány-utca 31.

WWTO

Bérbeadás.
A bezerédi külső majori gazdaság a hozzátartozó 

majorral bérlői lakkal, szántóföldekkel, rétekkel és 
legelőkkel

folyó évi november hó 1-étői:
hosszabb időre is foérbBcldÓo 

Bérleti feltételek megtudhatók
Hoffmann S. Mihály urnái

Bezeráden, u. p. Szepetk.

m
m-
pí-

8 t-<K
>K,»If

* <y&£> o|<> o4c- >fO oéo <<&>^ ^ '
7WoXo ->»'<' :>x- oéo ■>*< ->fo «éo c4o ofo oéo ofo o*o o#o o*» ofo o»x -■♦x ofK*

4 »I* 4* 4* 4* y y* y *y y y y y 4* y 4 4 4

(Ti

I Balatonalmádiban, j
közel a fürdőhöz

í szobák kiadók
f
4 intelligens höigyek részére penzió- 
I* val napi 5 koronáért.

T* Bővebbet a kiadóhivatalban.
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Zalaegerszegen a nagytőzsde épii- 
S?4 bűben egy két, esetleg három szó- Eä
S hahói álló
1 
m

S € kás
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304/v. 1910.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. hir. végrehajtó az 1881. 

évi LX. te. 102. §-a érteimében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi 
kir, jbíróság 1909. V/727, sz. végzése 
által Spiegel Zsigmond végrehajtató ja­
véra 25 K 25 f tőke, enm k 1908. évi 
augusztus hó 21-tő! járó 5°/0 kamatja, 
úgy járulékai erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával bíróikig lefoglalt 
759 koronára becsült szőlőprés, 6 kas 
méh és gabonából álló ingóságok nyilvá­
nos árverés utján leendő el adat ás a elren­
deltetvén, — ennek a helyszínén, vagyis 
Paraszaszegen leendő eszközlésére 1910 
évi junius hő 24-ik napjának délelőtt 
10 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly ineg- 
j egy zéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésén az 1881. évi 
LX. te. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni ihíg­
nak.

Az elárverezendő ingóságok vételára

Sí
l

I

augusztus l-ére, ugyanott egy

üzlethelyiség
is bérbeadatik. 

ff% Tudakozódni lehet a nagytőzs-
|?j| déhen.n
* * 4, J. i üti Mí &»a j$y 8sí m jl?Jl 1

|6 I az 1881. évi LX. te. 108. §-ában meg- 
I állapított feltételek szerint lesz ki tize-a1 1ipít< 

ten <lő.

B
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Zalaegerszeg, 1910. évi május 11-én.

Nagy Sándor,
kir. bir. végrehajtó.
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A Schicht
szarva

S ü

valódi csakis a

i4 ÍJ I#’

SclI
névvel és a „szarvas“ véd' 

jeggyel!

«-'.VSi«-

Járványok idején és minden időben semmi sem biz­
tosit ja jobi» n az egészségiét, mint n jó és emé^ztoké- 

1 pee gyomor, meg :• tiszta ivóviz. Kiváló eszköz erre

= a mohai = = Nincs többé molykár
FORRÁS

természetes szén-avdu ásványvíz, mint föltétle- 
m:l ti zta. kellemes es olcsó savanyú viz ; dús szén- 
s ívta-1: Imánál fogva nemes ik biztos óvszer fer­
tőző elemek ellen, lumem a benne foglal! gyógy- 
-óknál fogva ki',.tinó szere a legkülönfélébb gyo­
mor, légcső és húgyszervi betegségeknek.

.......Kedveit borviz. =====
Főraktár Zalaegerszegen Gyarmati Vilmos 

fűszer é? csemege kereskedőnél.

Ó v«vi ntézet Zal a egerszegen Mimká esi 
és

b b

utca sarkán.
Tulajdonos: VÄ J D A EMILNÉ.

Kisebb hiányok díjtalanul pótoltatnak.

Míi^yssfrtrP******SMBÄÄ-J
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az ásványvizek, királya angolkór és vér- 
szegénység ellen páratlan gyógyszer. Mint 
üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek

között.
Főraktár Zalaegerszegen:

Fangler Mihály és Fia
fűszer- és csemege kereskedő cégnél.

IRDETÉSEK
felvétetnek

A KIADÓHIVATALBAN

4gp <<i>) ($)' (<$>) t®> ® I®1 d@>’»<»>«®> <®> <<$>’ <®>
A múlt év szomorú tapasztalatai miu- 

ilenkit meggyőzhettek arról, mily fontos dolog a szőlő­
betegségek ellen idejében és kellő módon 
védekezni.

A szőlő perenoszpórája ellena dr. Aschenbrand- 
féle

bordói por
a legbiztosabb és legtartósabb hatású szer.

Különösen jól jártak azok, akik a nag\mvi- 
tőkben mutatkozó fürtpercnoszpóra ellen a tudo­
mányos vizsgálatokból merített s idejében közzé­
tett tapasztalatok szerint a permetezést a (if. 
Aschenbrand-féle

rézkénporral
aló porozással egészítik ki.
Azért ne mulassza el senki, hogy ezentúl

szőlőjét idejében és legalább kétszer dr Aschen­
brand-féle rézkénporral befujtassa.

A rézképp'>r amellett a LioZTHARMATNAK 
egyetlen föltétlenül biztos ellenszere. Nemcsak 
megóvja a bogyókat az infekciótól, hanem n 
megtámadott fürtöket meg is gyógyítja.
Az Aschenbrand-féle porok arai Budapest raktál . 

a bordói pore
50 kg.-os zsákokban, kg.-kint 62 fillér.
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kiut 66 ,,
2 kg.-os dobozokban, kg.-kint 67 „

a rézkénporé
50 kg.-os zsákokban, kg.-ként 45 filler
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint 49 
2 kg.-os dobozokban, kg.-kint 50 „

Ismertető füzeteket, használati utasításokat 
küld és a rendelések pontos teljesítéséért szava-

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
BUDAPEST, Y. KERÜLET, ALKQTLÁNY-UTCA 31. sz.

MOliL
életbiztosító részvénytársaság.

(Aigemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)

AMSTERDAM.
Magyarországi igazgatóság:

Budapest, Vili., Rákóczi-ut 1.
Legolcsóbb díjak.

Az 1908-ik év végén 
a biztosítások összege

344 millió Koronát
meghaladta

A tartalékok összege: 102 millió 420,280 kor 80 í. 
Eddigi kifizetések: 85 millió 818,215 kor. 10 f.

Az intézet saját paiotaja :

Budapesten, Kalvin-tér, Baross-utca L. I llői-ut 2-4. 

Főttgvnökség Zalaegerszegen :

"REISIGER és EIGNER
cégnél, ahol mindennemű felvilágosítás nyerhető.

Ügynökök a vidék részére felvétetnek.
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Villanyerőre berendezett gözmosóda, vegytisztító és raüfestö intézet.

Tisztelettel értesítem, hogy a már két évtized óta fennálló és 
j ó h i r n é v n e k örvendő

vegytisztító és müfestd intézetemet
Zalaegerszegen, Osányi-uteza 19. szám alatt

Villanyerőre ésalegujabb 
gépekkel berendezett j

jőzmosődával

A por ezenkívül kapható és megrendelhető =

Gyarmati Vilmosnál Zalaegerszegen, Marton 
Izidornál Zalakoppáoyon, Freier Llpotnal
A Isólendván, Fodor R. utódánál Csáktornyán.

.«V„»v ® M» <S> «> ^ ^ ^ ^

kibővítettem, hol mindennemű fehérnemüek, ingek, gallérok, kézelők 
sth. mosását és tisztítását elsőrendű fővárosi szakképzett munká­
sokkal végeztetem.

Kívánatra szivesen házhoz küldök.
Szives megbízásait kérve, előre is biztosíthatom a legpontosabb 

kiszolgálásról.
Kiváló tisztelettel

Haas Miksa.
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Aoyp^'tinfogkefpt. fngport és szájvizet.
utazásnál igen kényelmes és injnden fertőzést kizár.

- egyszer megkísérelte,
nz többé fogkefét nem vesz a szájába.

_________ -rn fíiiót-
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ARCSA gyógyfürdő

S’
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Vasmegyében.
(A magyar Franzensbad.)

Speciális női és szivgyógyfiirdö.
Hldegvizgyógyintézet. Világhírű vaslápja a fran- 
zensbadival egyenértékű, sőt a marienbadit la joral 
felülmúlja és hazánkban a legjobb. — Természetes 
szénsavas fnrdök. Glaubersós-vasas és lltbion 
tartalma alkallkus SÓS források. Páratlan gyógy­
hatású : vérszegénység, csuz hugysavas dlatne- 
zls Idegbajok, a vese, hólyag, emésztési és 
légzőszervek hurutos bántalmal ellen, l ürdo- 
orvosok : dr Bártha Kornél, v. tanársegéd és dr 
Glück Gyula. Évad május 22-töl szeptember 
30-lg. Vasút, pósta, távírda és telefon állomás. Köz­
vetlen vasúti kocsi közlekedés »Tarcsa-fOrdó« felirat­
tól. Villanyvilágítás, fenyvesek. Kívánatra prospektus.

5=32 aasssaei

D HORVATH GYŐZŐ utóda
HORVÁTH IMRE
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Eladó
IOO hektoliter bor
Boczfölde-hegyen ; balatonmelléki 
borvidéken termelt 60 hektoliter 
Óbor, 40 hektoliter U j b 0 r. — 
Továbbá 500 liter házilag főzött
borseprü- és íörkölypálinka eladó. 
Érdeklődők forduljanak SklibHcS 

I Károly földbirtokoshoz Zal&szent-
mihály.

Olcsó bevásárlási forrás
mindennemű vas, szerszám, vasalás, ekerészek, láncok, 
gazdasági gépek, konyha felszerelési edények, réz­
áruk, építkezési cikkek, cement, asztalt, elszigetelő és 
fedőlemezek, berakó- és kész takarektiizhelyek, kály­

hák. mindennemű vadászati cikkek. 
Varrógépek, kerékpárok újak és jókarban levők 

kényelmes részletfizetéssel kaphatók.
fsJagy műlakatos és gépjavító műhely.

Készít díszkapukat, díszkerítést és sirrácsokat, épületvasalásokat. 
Villámhárító és villany-csengő felszereléseket.
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Brády-féie gyomorcseppek
a MariaczaSli Szűz Ftiaria 

védjeggyel ellátva
melyeket Márlaczelli gyomorcseppek-
nek nevez a nép, 30 esztendő óta 
úgy beváltak, hogy nélkülözhetetle­
nek minden háztartásban E eseppek- 
nek utolérhetetlen jó hatása van min­
dennemű gyomorrontás, gyomorégés, 
székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, 
hányás, álmatlanság, vérszegénység és 
sápkór ellen.

Kapható minden gyógytárban. Egy 
kis üveg 80 f. nagy üveg I K 40 f, 
b üveg 5 K, 3 duplaüveget 4 K 50 
fillérért franko kül a készítő BRÁDI 
K. gyógyszertárában a Magyar Király

hoz. Wien, !., Fleischmarkt, 1 , Depot 241.
Ügyeljünk a védjegyre, a mely a Márlaczelli 

Szűz Máriát ábrázolja, a vörös szinü csomago­
lásra és aláírásra, amely az oldalt levő kép.

iiH

1! náiinlflí
i L kC|IUiCIJ és egyebek

a legjutányosabb árban kaphatók

Berger Henrik Fia
vaskereskedésében.
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AKI BÚTORT
Budapesten akar vásárolni,

>yikém■ee
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saját érdekében cselekszik, ha vásár­
lás előtt megtekinti a

„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET1

Szabó Ferenc
kocsigyártó és automobil szerelő kárpitos

védnöksége alatt álló

ßutorcsarnok és
----- hitelszövetkezet —
arucsarnokaií, melyek a következő 

helyeken vannak:
Vili. József-körut 28 szám.

(Bérkocsis utca sarkán.)
IV., Ferenciek-tere 1. sz.

(a királyi bérpalotában).
Ezen szövetkezet az „Országos Központi Hitel- 
szövetkezet11 tagja s ennek felügyelete alatt áll.
Vásárlási kényszer teljesen kizárva. 
Stilszerü, modern berendezések.

Szavatosság az áru minőségéért. 
Jutányos árak!

Az árucsarnokba kizárólag elsőrangú 
budapesti asztalosok és kárpitosok 

dolgoznak.

Tisztelettel értesítem Zalaegerszeg és vidéke n. é. közönségét, hogy a

Csík László-féie

kocsigyártó- és kárpitos üzletet
átvettem.

Elvállalom az e szakmába vágó összes munkák legjobb és pontos elké­
szítését jutányos árakért.

Szakmámat, a világ legnagyobb városaiban sajátítottam el, igy legutóbb 
6 évig dolgoztam Párisban a világ egyik legnagyobb kocsi- és automobil gyá­
rában s képes vagyok a legkényesebb igényeknek is megfelelni, miért is a t. 
an to mobil-tulajdonosok figyelmét műhelyemre különösen felhívom.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

cTt ö dsazl° Szabó Ferenc.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


